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DADDS

Constante de Avocadro = 6,02 . 1023 particulas . mol

9,64870 . 104 C. m01-]

22,4 Yitros (CNTP)
condigoes normais de temperatura e pressao
273 + valor numérico da temperatura em °C

QUESTOES

Constante de Faraday
Yolume molar

CNTP

Temperatura em

']

R - 8,21 . 10—2 D . atn. I<'.--r 5 m-:ﬂ--r
(¢) = solido ou cristalino: (£ ) = 1quido; (g) = casoso
Elementos Nimeros Atomicos Pesos Atomicos (arredondados)
4 ] 1,00
C b 12,01
0 8 16,00
Na 1 22,99
S 16 32,06
K 19 39,10
g N 107,87
Ba 56 137, 34
hu 19 196,97

1 | Verificou-se que as massas, em gramas, dos elementos A e B, que se combinzm
’ LT T
(sem falta nem excesso) para formar 100 g dos compostos binarios distintos lell
5a0:

Composto Massa de A Massa de B
I mﬁ,t = 11,713 g N g F 22,21 g
1 Rt Ty, g

Em relagio as informagdes acima, qual das opgOes contém a afirmagzo VERDADE IRA?
a) As informagoes tabeladas confirmam a hipotese de Avogadro.

b) Das informagoes tabeladas pode-se obter, sem ambiglidade, tanto o peso atomi-
co do elemento A como o peso atomico do elemento B.

¢) As informzgoes tabeladas confirmam a 1ei de Gay-Lussac.

d) ks informacOes tabeladas estzo de acordo com a hipotese atomica de Dalton.

e) 0 conposto |1 tem formula ninima A5BZ'

PERGUNTA 1 ]
Supondo que a formula do composto | seja (A1E1]x e que a formula do composto Il
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. . £ 3 R
seja (A Bb] , Mostre os raciocinios que permitem obter valores para os coeficien

tes a e b, partlndo dos dados analitficos acima. Deve ficar claro como isto o pos
sTvel mesmo se x e y foren uesconh901dos.
Resul tados de qu001en{es eventualmente (teiss

A2, vy dlel | gamgedalll | gy, JLI3 | 4 g0,

-

.94 ° 30,06 ' 0,741 R T
69,94 3,490
20,06 2370 3y = 150,

2 |A respeito das substancias cc1, L2 ) lZ{ ) Nﬁa{é ]; CSF(C] e CDE(@] qual

das opgoes abaixo contém a afirmagio FALSA?

a) Ja que a ligagao C-C1 & polar, segue necessariamente que a molécula CC145 po-
lar,
h} A coesao entre as moleculas no iodo cristalino pode ser exp11cada por intera-
¢oes do twpo dipolo induzido-dipolo induzido,

¢c) No amonfaco Tiguefeito ocorrem tanto ligagoes covalentes como por pontes de hi
drogenlo

d) Tanto no CsF solido quanto no CsF 1quido encontram-se cations e anions que se
atraem por forgas de natureza eletrostatica.

e) A geometria Tinear simétrica da molécula CO. pode ser explicada em termos de

A
uma hibridizagao sp dos orbitais do carbono.

PERGUNTA 2
Por que a opgao a & FALSA ou VERDADE |RA?

3

llota-se que una solugao aquosa diluida de FeSﬂq, inicialmente incolore 1inm

pida, depois de alquns dias em contato com ar (isento de poeira) acaba ficando
turva com formagao de um precipitado marrom-avermelhado,
A respeito dessa observagao sao feitas as seguintes afirmagoes:

| - Deve ter ocorrido consumo de oxigenio do ar em contato com a solugzo;

3
Il - Os Tons de Fe2 da solugzo deuem ter sido oxidados a Fe +;

11l - 0 pH da solugzo deve ter diminuido;
IV - 0 precipitado deve ser de Fe(OH}3 solido,

Das afirmagoes acima szo VERDADE!RAS
a) hpenas | e 11, ¢c) Apenas il, 111 e IV. e) Todas.
b) Apenas I, Il ¢ IV, d) Apenas 111 e IV,

PERGUNTA 3

Escreva as equagoes quimicas balanceadas da seqlencia de reagdes envolvidas na
formagao do precipitado observado.
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4 | Qual das opgoes abaixo contém a afirmagao FALSA a respeito de oxidos?

’ L ’ '
a) Mo & um exemplo de oxido pouco sollvel em ague,
b) Zn0 dissolve-se, seia em so]ugao aquosa de acido su?furmco seja em solugzo
aguosa_ de h1crox1da de sodio.
) 0 & exemplo de Oxido cuja formagao a partir dos elementos ocorre por reagao
exotern1ca.
’,1 ~ f .
4) C0 & exemplo de 0xido que n2o reace nem com 2cido nem com base para formar
sais,

' d I Ff ., 1 s -,
e) C1.0 e exemplo de oxido acido bem sollvel em Agua.

2

PERGUNTA &

F = I i F & A L z i
Como se obtem CO na indlstria? Cite una aplicagao pratica importante do C0.Todas
zs respostas devem ser acompanhadas ces respectivas equagoes quimicas envolvidas.

g) ~ == 2 NH (g) e 18Vﬁnd0 em

5 | A respeito da reagio reversivel sz 8 3 d
e do aﬂ0n1aca, sao feitas as sequintes

L.
1E3

conta 0s principios que regem a sin

afirnagoes: 0

| - 0 principio de Le Chatelier prevE que um aumento na pressao total da misty
ra gasosa deve deslocar o equilibrio acima para o lado direito.

Il - £ constante, para cada valor de terperatura, a relagzo

[HHBJeG

1/2 -, 13/2 .
. . H {
[“2]eq l 2]eq
onde [ ]eq representa a concentragzo de equilibrio da especie considerada.

K =

11 - Mo processo indLstria1 de preparagso do amoniaco, empregam-se catalisado-
res cuja fungzo € reduzir o tempo pera o estabel ec1meniu do equilibrio.

IV - Os gases que entram em contato com o catalisador nzo deven contercertas in
purezcs, como HoS, que poderwam desativar o catalisador.

V - A sintese industrial do amoniaco const1tu1 un processo contfnuoemquezamis
tura dra ozses reacentes, em proporczo estequiorétrica, entra no reator,
que ja contém o catalisador, e sai dele parcialmente convertida em amoniaco.,

Das afirmagoes feitas sao VERDADEIRES:
a) hpenas 1, 1l e Ill, c) kpenas |1
b) Apenas |, 111 eV, d) Apenas IV

PERGUNTA 5
Desente a aparelhacem que permite obter emonizco a partir de soda caustica e so-

1ugao aquosa de um sal de amonio. Escreva a equagZo quimica envolvida no proces-
SD'

V. e) Todas.
V.

[44]

W

6

Todas as afirmagbes a sequir referem-se ao processo de obtengio do acido
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sulfirico,

I e F952 empregado na obtengzo do 502 e conhecido como blenda.

.
nzagio,
]

ratura for aurentada.

s
vera aumentar.
V - A oxidagao, per oxigenio, do SO

do S0, gasoso, .
i
Dessas afirmagoes sao VERDADEIRAS apenas:
a) I, 1 e IV, c) LI, I e IV. e) 111, IV eV,
b) | 1l eV, &) 1, VeV,

PERGUNTA 6

LI . L 5 i %
sulfato de sodio, apesar de essas materias primas serem de baixo custo,

. - 2 r . P
ras forem zquecidas na ausencia de ar, formar-se-a Agzs. Adnita que a reagao

excesso irzo sobrar, Este problema pode ser ceneralizado para misturas
\ P . N .
(1-x) S(C) e xAg{B}, onde x e uma veriavel definida no intervalo e 0 a 1.

a) b) c)

mals de hg,S nols de Lg.§ wols de Aa.§
1 . 1 ¢ 14 £

23 m--

b e i i

> |

1/3 1

rols de LgES

Il - Un dos catalisadores utilizados na oxidagao do SUZ a 593 e um Oxido de va-

- Sak ar 3 — 0 == 50, H & negati
1] tendo que para a reagas SD?(g} big (o) SOj(g) o AH e negativo,

] . v - , e -
poce-se concluir que o equilibrio sera deslocado para a direita se a temps
IV - Aurentando a temperatura, a velocidade da reagao representada em (I11) de-

- 5 , I i Pooa
dissolvido em agua e mais rapida do que a

. £ oL L g i i
Explique porque acido sulfurico nao pode ser preparado zquecendo zcido nitrico e

7 | Considere misturas de enxofre em po com limalha de prata, Se estas mistu-

-,

e

completa e oue a soma dos numeros de mols de enxofre e de prata & sempre igual a
um, Por eremplo: 0,30 mols de S{c} + 0,70 mols de AG(C}; neste exemplo particu-

lar & ficil ver quantos mols de Ang serzo formados e quantos mols doreagente em

de
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5

Das opgoes anteriores, qual a que conten o grafico VERDADEIRO que relaciona o ng

mero de mols de Agzs produzido com o valor de x7

PERGUNTA 7

Trace os dois graficos seguintes:

a) rumero de mols de enxofre, que sobram, em fungao de x;

b) nimero de mols de prata, que sobram, em fungzo de x.

As;1na1e nesses graficos os valores das ordenadas e das abscissas corresponcentes
a localizagao de inflexoes,

8 | Una porgao de Na2€204 foi dividida em duzs amostras com massas iquais.

A primeira amostra, apés dissolugzo en aguz, foi titulada com solugzao 0,10 moler
de permanganato de potassio em meio acido. Es%a titulagao pode ser representada
pela seguinte equagao: 2 Mn04 +5 CEUE' + 164 — 2 an+ + 8 ﬁ20‘+ 10 C02

. . g e g [
A seounda amostra foi aquecida em presenga de oxigenio e o residuo resultante,

’ . ~ ' 3
apos dissol Ugao em agua, consumiu 10,0 e~ de sa]ugao aquosa 0,30 mn]arde HCT pa
ra neutralizacao completa. Adnite-se que a reacao no aquec1mento e representaca

1
pela segquinte equagao: N32b204 -5 02 La2603 + 602
Em face das informagoes acima, assinale qual das opgoes abaixo contém a afirme-
czo FALSA,

a) A massa de caca amostra e de 0,20 g.
) A massa do resTduo resultante do aquecimento com oxigenio e de 0,16 q.
¢) 0 volure de permanganato gasto na primeira titulagzo foi de 10,0 cmd,
) A rassa de C0, desprendida na titulagao da primeira amostra é igual ao dobro

Z
da mezssa de 602 produzida no aquecimento,
e) Caso a reagao no aqueciﬂento ocorresse segundo a equagao seguinte
2 “320204 ) |320 * 1'32C03 + 3CU

o volume de HC1 0,30 molar, gasto na titulegzo, seria de 10,0 cma,

PERGUNTA 8

Em qual das titulagOes acima nao e necessario o acréscimo de indicador para se no
tar o ponto final? Explique como se observa o ponto final de cada uma das t1tu1a
goes.

9 | Certo fermento em pd contén h1drogenocarbonato de sodio, hidrogenotartara-
to de Potass1o e anido; sua compas1gan (7 em massa) & dada ao NaHﬂD : 26, 12
lado. 0 aC1do tartérico 8 o dcido 2,3-dihidroxi-1,4- butanod1ol KHC. H D : 59,91
co; amido € um componanta inerte. 0 fermento seco & estavel 447g °
mas, em contato com agua, produz gas carbonico ao lado de ou- Amido : 13,47
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tras substancies.
A respeito desse assunto sdo feitas as sequintes afirmagoes:

| - 0 NaHCO, pode ser obtido borbulhando gas carbonico suficiente através de
uma solugao aquosa de hidroxido de sodio.

{1 - No fermento seco, .aFCD3 e KPGAHAUE se encontram numa proporgao molar pra-

ticamente igual a 1,00 : 1,00,
|11 - Ao acrescentar agua ao fermento, o hidrngewotartarata funcionara como &ci-
do, enquanto que o hwdrcgenocarbonatn funcionara como base.

IU - Para produzir 3,00 litros de gas carhunico wed1dos a 27°C ¢ 760 mn M, &
preciso acrescentar cerca de 38,3 g do fermento a aqua.

V - ficido tartérico e seus Znions possuem dois atomos de carbono assimétricos.,
Quais dessas afirmagoes sao VERDADEIRAS?
a) Apenas I, 11, LIl e IV. d) Apenas |1, 111 & V.
b) Apenas |, 111, IV eV, e) Todas.
c) Apenas | e V,

PERGUNTA 9

[ Lo . . . i r
Equacione a reagao entre os ingredientes ativos do fermento na presenga de zgua
e indique os calculos que o levariam a resposta reletiva a afirmagao IV,

10 Jconsidere os seguintes procedimentos:
| - Misturar Ag(c) com solugda aquosa de In (NUB}

"
Il - Misturar CuCU3{c} com solugao aquosa de HHO..
|1l - Aquecer CaCl (c) numa capsula sobre o bico de Bunsen,

IV - iisturar sa]ugues aquosas de lall0, e de Pb(C4 E”GJ

V - Misturar Bal(c) com H20 (2). 3
VI - Misturer solugces aquesas de HC) e ds H325.
VII - Borbulhar 502{ g) em &gua destilada.
VIIT - A ura solugzo agucsa 0,1 M de Lghﬂ adicionar grzduzlmente ura solugao con

centrada ce [H. em agua.

3
Qual das opgoes a seguir contem DUAS afirmagbes FALSAS?

a) 1 -0 gas liberado em || & nuito menos toxico do que zquele liberado em VI,

2 - 0 0as liberado em |11 tem cheiro desagradivel.

b) 1 - Em IV nao ocorrera formagao de precipitado.

2 - En VIl forma-se inicialmente um precipitado solido que volia a se dissolver
2 medida que continua a adigio da solugdo de RHy.

¢) 1 - A fase 11quida obtida em V ird turvar quando, através dela, for borbulha
do o gas formado em |1, -
2 - 0 pH da fase 1iquida de VIl & maior do que 7.
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d) 1 - En | aparecera zinco metalico,

2 - ho procedimento |11 da-se o nome de ustulagao.

e) 1 - A fase 1fquida de | ira turvar quando, atraves dela, for borbulhado o gas
formado em VI.

2 - A solugio obtida em V & conhecida como agua de barita.

FERGUNTA 10
De uma explicagzo para o fato de que as refinarias de petroleo procuram, na medi
da do possivel, eliminar a presenga de compostos sulfurades da gasolina,

11 | Considere a equagao quimica abaixo, nao balanceada, na qual falta zpenas
uma substancia:

£ T 2+ b+

X Crzﬂ? (a0) £y d{aq) + 3 5n [aq]~—*--3 Sn ) + Z-H2U(£] + ...

Qual das opgdes abaixo contem a afirmagao FALSA referente a essa equagio e a rea
¢ao que ela representa?
a) 0 produto que falta é o Yon de cromio (111) .

b) X medida que a reagio prosseque o pOH aumenta.

¢) Dos atomss relacionados, zpenas os de oxigenio e de hidrogenio nZoalteram seu
ninero de cxidago.
d) Na equaczo balanceada x = 1; y = T4 g z = T,

e) A soma de cargas das substancias do sequndo membro da equacio balanceada @
igual.a + 18.

PERGUNTA 11
Fscreva a equagao completa da reagao quimica que ocorre e classifique-a; escreva
zbaixo de cada participente da reagao a respectiva cor.

12 ] 0 conjunto de duzs células eletrol{ticas em série, & ligado a ungerador de
" £ . . , 4 ~ ' . *
corrente continua, A primeira celula (1) contém uma solugio de AghOz entre dois
I ~ Wi o
eletrodos de prata; a segunda (1) contém uma solugao de um unico sal deouro (on
Fd 5 L i 4 . . .
de o numero de oxidagzo do ouro e desconhecido) entre dois eletrodes de ouro.Dei

xando a corrente passar durante certo tempo por este conjunto, observa-seque no
catodo da célula (1) sZo depositados 1,079 g ce prata, enquanto no catodo da cé-
Tula (11) sio depositadss 0,657 g ce ouro.

Sabendo que no catodo ds czda célula ocorre somente um tipo d2 reagss, quzl das
0pgdes a sequir contém z zTirragad FALSA em relagéo zos procedimentos e informa-
goes relacionados com a cuestan? 2

a) A carga correspondents 3 eletrdlise acima & igual a 1,00 , 107" faredays.

b) A deposicio catddica de 1 mol de prataapartirdeura solucao de AghQ, corres-
ponde ao consumo, no catodo, de 1 mol de eletrons provenientes do circlito meta-
lico.

c) A deposigio catodica de 1 mol de ouro a partir da solugio da célula (11) cor-

responde ao consumo, no catodo, de 1 mol de eletrons provenientes do circuito me
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talico.
' . o » # r .
d) 0 nimero de oxidagao do ouro no sal contido na celula (I1) e igual a 3+,

e) A perda de massa do anodo de ouro & de % ; 10'2 mols.

PERGUNTA 12,
Mostre detalhadamente como, das informagoes anteriores, pode ser deduzido o ni-
mero de oxidacdo do ouro no sal contido na celula (I1).

13 hA tzbela ao lado refere-se a quatro LTquidos P.M. (g/mol)
substancias 17quidas pouco volateis e mui- .
to sollveis em agua, utilizaveis como an- ke G3H5([H}3 7
ti-congelantes para zgua empregada em ra- [1-CH 0(542)QUCH3 50
dizdores de automoveis em regides  nuito 5
- II]-82H5U(CH )..0 80
Em relagzo a produgzo de um mesmo abaixa- V- C ! ( ] 62

mento da temperatura de inicio de solidifi
caczo, qual das opgoes abaixo contema afir
magao FALSA?

a) Solugoes aquosas de mesna molalidade de | e de IV apresentam praticamente 2
7esma temperatura de inicio de so]1d1f1cagaﬁ.
b) 0 zbaixamento da temperatura de infcio de solidificagzo, pela adigzo de 1 mol
de | & duas vezes maior do que aquele provocado pela adigzo de 1 mol de 11, a
um mesmo volume ce agua.
¢) A mesma messa, para um mesmo volume de agua, s0 teria praticamente o  mesmo
efeito para |1 e |11,
d) A substancia IV resulta mais econdmica se o prego, por guilogrzma, for o mes-
mo para as quatro substancias.
e] 0 abaixamento de temperatura de infcio de soT1d1fwcag¢o do solvente, pela adi
¢ao de soluto, em principio independe do ninero de atomos e de sua posigzo rele-
tiva na molécula do soluto,

PERGULTA 13
Por que a afirmaz3o ¢ @ VERDADEIRA ou & FALSA?

14 | £ssinale a (nica opgio que contém a afirmagio FALSA dentre as seguintes:

a) Em medidas de pressao osmotica deve ser empregada uma membrana permeavel zpe-
nas ao solvente,

P W - o Pua
b) Em experiencias de purificagzo por dialise costumam ser usadas membranas per-

neaveis a jons e/ ou moléculas relativamente pequenos, mas impermedveis a Tons
efou moléculas muito grandes.

¢) 0 fenomeno da osmose s0 & observado para solugdes moleculares, nao ocorrendo
para solugoes 1cn1cas.

d) Numa dada pressio, a temperatura de infcio de ebuligio de uma solugao aquosa

€3
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0,10 M de CaC12

e) Se duas solugoes aquosas, no resfriamento, tem a mesma temperatura de inicio
de solidificacao, elas serao muito provavelmente isotonicas.

é praticamente igual a de uma solugzo 0,10 M de Na,, 80,

PERGUNTA 14
Besega se desdobrzr 2 litros de uma solugao aquosa 0,15 M de NaCl em: 1 litro de

dqua pura e 1 litro de solugao 0,30 M de NaCl, isto sem haver afastamenta da tem
peratura anbiente e sem usar dnst11agao, mas ut11uzando apenas os principios en-
volvidos no fenomeno da osmose. Explique como isto poderia ser feito e que tipo
de trabalho estaria em jogo. |lustre sua resposta com uma figura que deixe claro
a aparelhagem a ser utilizada.

15§ i equi'lfbm’c- quimico genérico representado por A + B===C + ] pode ser
discutido em termos de um diagrama do tipo apresentado.

Qual das opgoes abaixo explica o com-
portamento observado quando da adigao
de um catalisador? A+B
a) S0 aumenta x.
b) So diminui z,
¢) S diminui y. X y C+D
d) So diminuem y e z.

e) Diminuen igualmente x, y e z.

entalpia

PERGUNTA 15, Coordenada de reagao
De o significado das grandezas

(ysm)s lya2)y 2= %) e (xaz)s

16 |Chzmando de H] a entalpia da mistura de 1 mol de C (diam,)+ 1 moldeDz(g);
chanando de H, a entalpia da mistura de 1 mol de C{graf.) + 1 mol de 0 (g]; cha-

mando de H3 a entalpia de 1 mol de 002(9} e sabendo que [Ha- H]) 0.=-94,50 kecal

&t
e [H3 - H2)25°C = - 94,05 keal, sao feitas as seguintes afirmacoes:

| - A queima de 1 quilate de diamante Tibera mais calor do que a de 1 quilate
de grafite,

|| - E inpossivel determinar os valores absolutos de H], H2 e H3’ embora  seja
faci1 determinar os valores dos AH, :

I11 - Para a transformagéo 2 C (graf.) — 2 C(diam.) podemos concluir que

Af = - 0,90 keal.

IV - Adnitindo que o calor especifico nédio da dqua 17quida seja 1 cal/(q .°¢),
o calor necessario para aquecer 31,4 kg de dgua da temperatura ambiente (2500}
ate a ebuligao (P = 1 atn) & praticamente igual ao liberado na queima de 3,0 g
da C (graf.).

)
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V - Na presenca de excesso de oxigenio, a queima do diamante resulta no mesmo
produto que a queima do grafite.
Das afirmagoes feitas & (sio) FALSA (S) apenas:
a) I, IleV. ¢)IleV. e) IV.
b) 1 e Ill. d) 11lelV,

PERGUNTA 16
Qual o sentido fisico de [H] - H2)?

17 | Considere as duas solugbes sequintes:
|- 0,10 mols de BaCl,, en Zgua ate completar 0,40 1itros,
1~ 0,20 mols e Na,SO, en foua até completar 1,60 litros,
Adnitindo dissociagzo completa dos solutos, assinale a Unica opgzo que contem a
afirmagao FALSA entre as segquintes:
a) A solugo | & 0,50 molar em Tons cloreto,
b) A solugZo |1 contem 0,40 mols de Tons sodio,
¢) Misturando a solugZo | com a solugao |1 ira ocorrer ura diluigzo dos fons clo
reto,
d) 0 fenomeno do deszparecimento dos cristais de cloreto de bzrio dentro da agua
uszda para preparar a solugzo | & chamado de dissociagao.
e) A solugao Il e mais diluida do que a soluczo I,

FERGUNTA 17.
Lembrando que quando da mistura destas duas solugoes a precipitagao de EaSUﬁ é

praticamente completa e admitindo que o volume da solugao resultante e e 2,001i
tros, calcule:

a) A quantidade de BaSO, que precipita (mols e gramas);

b

b) A concentragzo (mols/1itro) de cada um dos Tons presentes na solugzo resultan
te apos separagao do precipitado,

18 | Das moléculas citadas abaixo, somente uma apresenta um atomo de carbono
. & . » , .
com 0s quatro ligantes desigquais entre si, sendo portanto, uma molecula quiral.

hssinale a molecula em questzo,
a) Cd,CHOHCOCH ¢) HOCH, COOH e) CH

b) CrCCOOH d) CH300800H

3GCHZCOOH

PERGLNTA 18

Cite o nome oficial e o nome trivial da substancia escolhida. Identifique o tipo
de isomeria apresentado pela molécula assinalada e descreva sucintamente o arran
jo experimental que permite verificar se uma molécula e quiral ou nao.
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19 | considere a s1n{ese abaixo:

Ola
(:](I [i] (1) Eij IH]ri]
NHCGCH
p-nitro- fenox1do p- n:tro- p-fenet1d1na fenacetina
de sodio fenetol

kssinale a opgao que identifica os processos |, Il e Il1, respectivamente:
a) Esterificagao; hidrogenagao; arilagao.

b) Alcoolise; amonolise; carboxilagzo.

¢) Aquilagao; redugao; acilagao.

d) Oxidagao; hidrolise; arilagao.

e) Alguilagao; hidrogenolise; formilagzo.

PERGUNTA 19

Indique, para czda uma das tres etapas acima, os reagentes adicionais que pode-

riam ser usados.

20

| - 0 PVC, muito usado em forma de tubulagbes, é obtido pela condensagzo
cloreto de polivinila com iscpreno.

|| - Da reagzo de poli-isopreno com enxofre resulta um polimero bastante resis

fente a0 ataque por agentes atmosféricos.

~ 1 . - ~; . | ¥ i u
[l - Da reagao de polimerizagio de acido adipico com hexametilenodizmina resul

{a o Nylon 66.
IV - Polietileno & um exemplo de polimero termofixo.

V - Aminoacidos pndem ser obtidos pela degradagao de proteinas.
VI - Polietileno & um exemplo de polimero obtido por condensagao,

VIl - Baquelite e un exemplo de polimero obtido por condensagio.

VIII - Glicose pode ser obtida por hidrolise da celulose.

Das opgoes abaixo, qual a que contem TRES afirmacoes VERDADEIRAS?

a) I, I, 11l e IV. c) LI, VI e VII. e) V, VIl e VIII.
b) I, IVeV. d) 111, VeV,

PERGUNTA 20
Que tipo de polimero & o amido e qual (quais) é (sZo0) o (s) produto (s) de
hidrolise?
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ks afirmagoes abaixo sao todas relativas apolimerosartificiais enaturais .
de

su4d

7
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1 ]0 grafico abaixo representa as posicoes das particulas (1), (2) e (3) en

fungzo do tempo.
Calcule a velocidade de cada particula no instante de tempo t = 4,0 s,

U](ms_ ) szms'T} Vs[ms_l) U1(ms—]] Vz(ms']] V3[ms']
a) 50 25 100 d) -5 760 20
b) =15 zero 35 e) +715 25 35
c) -15 25 -20

2 | Un automovel de massa m = 500 kq & acelerado uniformemente a partir do re-

pouso até uma velocidade . " 40 m.s"] en to - 10 sequndos. A potencia desenvol-

vida por este automovel ao completar estes 10 primeiros segundos sera:
a) 160 kW b) 80 kW c) 40 kW d) 20 kW e) 3k

3 Iﬂa posigao mais baixa de um plano inclinado, langa-se um bloco de massa
m = 5,0 kg com uma velocidade de 4,0 m/s no sentido ascendente. 0 bloco retorna a

este ponto com uma velocidade de 3,0 n/s.0angulo do plano inclinado mede B-"E".

Calcular a distancia "d" percorrida pelo bloco  em sua ascensao.
Obs.: adotar para g = 10,0 m/sz.

a) 0,75 m d) 2,0 m
b) 1,0 m e) nenhum dos valores acima
¢) 1,75 m

2
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4 | Dois projeteis de igual massa n e mesma velocidade, movem-se em sentidos

opostos e coliden simultaneamente com um bloco de madeira de massa 10 m , confor
me mostra a figura, ¢

0 bloco, 1n1c1a)men{e em repouso, pode deslizar sem atrito sobre a superficie en
que se apoia. 0 projettl A, que se desloca para a direita, fica aprisionado ao
bloca, enquantn que 0 pr03et11 B, que se desloca para a esquerda, atravessaoblo
co, ¢ mantém a sua d1r9930 orag1na1 R

A velocidade do projetil B, apos atravessar o bloco de made1ra e 100 o s . Pode
mos afirmar que a velocidade final do bloco de madeira sera da ordem de:

-1

a) -8.2 ms 10m0
1 = :
] shigdy T A v st M & e o
| ¢) 9,1 ms SSRGS S ) S 3 S
d) 110 ms-1

¢) indeterminado, pois nao sao conhecidas as posigoes e velocidades iniciais dos
projeteis.

5 | Sobre uma superficie perfeitamente lisa, en-
contra-se em repouso um anel de massa M e raio R.
Sobre este anel encontra-se em repouso uma joani-
nha de massa "m",

Se a joaninha caminhar sobre o anel, podemos afir-
mar que:

a) a joaninha nao ira se deslocar. Somente o anel
adquirira um movimento de rotagao em torno de seu
centro de simetria;

b) a joaninha descrevera orbitas c1rcu1ares em torno do centro do anel, enquanto
que o anel girara em sentido contrario em torno do seu centro;

¢) a joaninha e o centro de massa (C.M.) do sistema descreverao respectivamente

2 . ) _ mR )
orbitas circulares de raios r=R e RCM" (m+ 1)

d) 0 centro de massa (C.M.) do sistema permanecera em repouso, enquanto quea joa

MR

X R . . SRR
ninha descrevera orbitas circulares de raio r = (w+ M) -

w Lot ¥ 4
e) nenhuma das afirmagoes acima esta correta.

6 | Na figura a sequir, as duas massas m =1,0 kg e my = 2,0 kg, estao liga-

das por um fio de massa desprezivel que passa por uma polia também de massa des-
orezivel, e raio R
Inicialmente My ¢ colocada em movimento ascendente, gastando 0,20 segundos para

percorrer a distancia d = 1,0 n indicada,
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Nessas condigoes n, passara novamente pelo ponto

0" apos aproximadamente:
Obs.: adotar para g = 10,0 ms"

a) O,4s b) 1,bs c) 1,6s d) 2,85 ) 3,2s

[T
d=1,0m

ot
E}]

7 | Se colocarmos um satelite artificial de massa "m" girando aoredor de Marte

(63T 1023 kg) nuna orbita circular, a relagio entre a sua energia cinetica (T)
e a potencial gravitacional (U) sera:

At Wl  wWTs e e) T-1U
2 m

8 | Un toro de madeira cilindrico de peso P e de 1,00 m de diametro deve ser er
guido por cima de um obstaculo de 0,25 m de altura.

Un cabo e enrolado ao redor do toro e puxado horizontalmente como mostra a fiqu-
ra. 0 canto do obstaculo em A @ aspero, assim como a superficie do toro, Nessas
condigoes a tragao (1) requerida no cabo e a reagao (R) em A, no instante em que
o toro deixa de ter contacto com solo sao:

A R,

dﬁﬁb
2
)
2z
r
-
=
/
=
Z

';?z’ - N3
7
___C

T
c) ;

9 |Una haste rigida de comprimento "L" e massa desprezivel e suspensa por uma
das extremidades de tal maneira que a mesma possa osc1lar sen atrito. Naoutra ex
fremldade da haste acha-se fixado um bloco de massa m = 4,0 ka.

A haste ¢ abandonada no repouso, quando a mesma faz um angu]o 8 - 60° com a ver-
tical,
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Nestas condigoes, a tensao l T'] sobre a haste, quando o bloco passa pela posi-
¢ao mais baixa, vale:

r':-cl'u,{l kg
Obs.: adotar para g = 10,0 m/32 '“Eiif’/ \\
a) 40N | ¥
b) 80 N L /
c) 160 N /
d) 190 N ¢ ,_,/
e) 210 N s

10 Jun tubo capilar de comprimento "5a" e fechado em ambas as extremidades.E
contém ar seco que preenche o espago no tubo nao ocupado por uma coluna de merqﬁ
rio de massa especifica p e comprimento "a".

Quando o tubo esta na posigao horizontal, as colunas de ar seco medem "2a" cada.
Levando-se lentamente o tubo 2 posigao vertical as colunas de ar t8m comprimen-
tos "a" e "3a". Nessas condigoOes, a pressao no tubo capilar quando em posigao ho

rizcatal e: =
a a 1
g = 3
a) 3P d) 4 £y — 20—t Il-—.?a-J—l a"_f
F = =
Nupg kS Tyl
T
¢) 2 }"% 1-.11 4

17 |Un reservatorio de 30 1itros contém gas Nitrogenio diatonico, a temperatura
anbiente de 20°C. Seu medidor de pressao indica uma pressao de 3,00 atmosferas.
A valvula do reservatorio ¢ aberta momentaneamente e uma certa quantidade do gas
escapa para o meio ambiente. Fechada a valvula, o gas atinge novamente a tempera
tura ambiente. 0 medidor de pressio do reservatorio indica agora uma pressao de
2,40 atmosferas. Quantas gramas, aproximadamente, de Nitrogenio escaparanm?

Obs.: 1. peso atomico do Nitrogenio, igual a 14.

2. se necessario utilizar os sequintes valores para:

a) constante universal para os gases: 8,31 joules/mol . K

ou:0,082 litros atm/mol ., K
b) numero de Avogadro: 6,02 . 10

a) 10,5 g b) 31 g c) 15 g d) 3 g e) 21 g

3 ’
F moleculas/mol

12 | Una pessoa respira por minuto 8 litros de ar a 18% e o rejeitaa?»?ﬂc. Ad-
nitindo que o ar se comporta como um gas diatomico de massa molecular equivalen-
te a 29, calcular a quantidade aproximada de calor fornecido pelo aquecimento do
ar en 24 horas.
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a) (Desprezar aqui {uda mudanga de composigao entre o ar inspirado e o ar expira
do e admitir a pressao constante e igual a 1 atm). 3
b) a massa espec1f1ca do ar a 18% sob 1 atm vale 1,24 kg.n
¢) se necessario utilizar os sequintes valores para:
1. constante universal para os gases: 8,31 joules/mol, K
2. volume de um mol para gas ideal 22,4 litros (CNTP),
3, equivalente mecanico de calor; 4, 18 joules/calorias.

a) 2,69 k joules ¢) 212 k joules e) nenhum dos valores
b) 195 k joules d) 552 k joules

13| Sobre una pe11cuTa de agua e sabao com 1nd1ce de refragao n = 1,35 1incide
perpendicularmente una luz branca. A espessura minima para que os raios refleti-

dos tenham coloragao verde ( A= 5,25, 10 ! n) e de:
a) 1,9, 10“7 m c) 3,98, ]U_T m e) 9,72, 10'8 m
b) 2,92, 10“7 m d) ﬁ,BB.?U_S m

14 | Un reservatorio clbico de paredes opacas e arestas a = 40 cm, acha-se dis-
posto de tal maneira que ¢ observador nao ve o seu fundo (ver figura).
A que nivel minino devemos preencher este cubo com ﬁgua, para que o observador
possa ver uma mancha negra, pontual M, que se encontra no fundo do recipiente,
a uma distancia b = 10 cm do ponto 07
Obs.: fndice de refragao para a agua, na regizo do visivel n = 1,33.
a) 2 cn

b) 27 cm L
c) 32 cm : E\h\ .
d) 18 cn T
e) nenhun dos valores acima. \\‘\\\ sollca
\\\\ []l
B %
—be 10cnb—

15 [ Duas esferas metalicas A e B, de raio R e 3R respectivamente, sao postas en
contacto, Inicialmente A possui carga positiva +20 e B carga -Q,

Apos atingir o eqlilfbrio eletrostatico, as novas cargas de A e B passam a ser,
respectivamente:

e) g
¥ *8

=l e




ita 86 23 [ET.r&__.__

E Quantas vezes podemos carregar um capacitor de 10 uF, com o aux1io de uma
bateria de 6,0 V, extraindo dela a energia total de 1,8._?[][+ joules?

a) 1,8 . 10 Vezes 61,0 108 vezes e) 9,0 . 1012 vezes
b) 1,0 . 106 vezes d) 1,0 . 1010 vezes

= 2,0 uF, foram carregados a

17 | Dois capacitores, um C = 1,0 &F e outro C

2
uma tensao de 50V, Logo em segu1da estes capac1tores assim carregados foram liga
dos conforme mostra a figura. 0 sistema atingira o eqlilibrio a uma nova diferen
ca de potencial AV entre as armaduras dos capacitores, () cargas no capacltor
C, e 02 cargas no capacitor C,, dados respectivamente por:

] Fa
AV (volts) @ (mC) 0y (uC)
a)  zero 2) L
3 3 . 1 Bl
b) zero 50 100 = shtrte b
¢) 50 50 100 4+ i e
50 100 Cye1, 04F | C,e2,0uF
) & 50 100
w3 3 3

18 [ Numa experi®ncia inédita, um pesquisador dirigiu um feixedepart{cu1as des
conhecidas para dentro de uma regiao em que existe um campo de 1ndu§§o magnetica
uniforme B, Ele observou que todas as particulas descrever‘am trajetorlas circula
res de diferentes raios (R), mas tedas com mesmo periodo, Podera ele afirmar con
certeza que o feixe & constituido

a) de partwcu1as iguais e com mesma velocidade inicial, pois todas particulas des
crevem orbitas circulares de mesmo periodo;
b) de particulas diferentes, mas todas com mesma velocidade inicial, pois todas
particulas descrevem orbitas circulares de mesmo per{udo;

¢) de particulas que apresentam o mesmo quociente entre carga elétrica (q) e mas
sa (m), independentemente de sua velocidade inicial;
d) de particulas que apresentam o mesmo quociente entre carga elétrica (q) e mas
sa (m) e mesma velocidade inicial, pois todas particulas descrevem orbitas circu
lares de mesmo periodo;

e) nenhuma das afirmagoes acima esta correta.

19 JColoca-se uma bissola nas proximidades de um fio retilineo, vertical, mui-
I s . L4 nan , d .

to Tongo, percorrido por uma corrente eletrica, continua "i". A bussola e dispos

ta horizontalmente e assim a agulha imantada pode girar livremente em torno de
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seu eixo. Nas figuras abaixo, o fio e perpendicular ao plano do papel, com a cor
rente no sentide indicado (saindo).

Assinalar a posigao de equilibrio estavel, da agulha imantada, desprezando-se o
campo magnetico terrestre (Explicar).

S
a) i @ -_-_-....-_.@ d) i @_______5@,"

(fio) N e) nenhuma das situagoes anteriores,

20 | Un fio retilineo e longo acha-se percorrido por uma

corrente "i" que pode aumentar du diminuir com o tempo, bobitia conditars
Uma espira condutofa circular de raio "R" acha-se nas pro P
ximidades deste fio, com o seu eixo de simetria disposto

perpendicularmente ao fio como mostra a figura.

Qualquer variagao na corrente "i" que percorre o fio, ira,

segundo a lei de indugao de Faraday, induzir uma corrente 7 .-

"I, 4 " na bobina cujo sentido sera ditado pela Tlei de fio condutor

Lenz, ou seja, esta corrente induzida "Iind" tem sentido tal que tende a criar

um fluxo de E;n através da bobina, oposto a variagao do fluxo de B que The 'deu

(=W

origem. Se a corrente "i" que percorre o fio, estiver crescendo ou decrescendo
r . . - - ~
no tempo, a corrente nlind'“ devera ter seu sentido indicado na configuracao:

a} : Olind.
(corrente crescendo) *(corrente decrescendo)
- L o
i ' i
b)
s kind,
(corrente crescendo) (corrente decrescendo)
B i
i i
(corrente crescendo) . (corrente decresc&nég)
i i
' ' kind,
(corrente crescenﬂg} (corrente decrescendo)
i i

e) nenhuma das configuragdes acima acha-se correta.
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-Parte |:* Teste do tipo multipla-escolha

1 | Dadas as palavras 1) giz 2) conciencioso 3) mixto
Verificanos que esta (estao) corretamente grafada(s)

a). Apenas a palavra n? 1

b) Apenas a palavra n? 2 d) Apenas as palavras n?s 1 e 2
¢) Apenas a palavra n? 3 e) Todas as palavras

2 | Assinalar a alternativa em que todas as palavras estejam com a acentuagao
grafica correta

a) bengao - carater - climax -  ambiguo
b) bengao - carater - climax - ambiguo
c) bengao - ‘carater - c¢limax - ambiglo
d) bengao. - carater - climax - ambiguo
e) bengao - carater - clmax - ambigllo

-~

3 |Assinalar a alternativa em que todas as palavras estejam na forma feminina
correta

a) folgaza - dea - patifa

b) folgazoa - dea - uma patife

c) folgaza - deoa - uma patife | .
d) folgazoa - deoa - patifa %

e) folgaza . - uma deao - uma patife

4 |Assinalar a alternativa em que todas as pa)avras estejam na forma plural
correta ; ;

a) capeloes - sacristaos - tenente-coroneis
b) capelaes - sacristios -  tenente-coroneis
¢) capeloes - sacristaes - tenente-coronéis
d) cape]aes Z sacristoes -  tenentes-corongis
e) capelaes - sacristaes - tenentes-corongis

5 | Assinalar a alternativa em que o o da silaba tonica de todas as palavras
tem som aberto
a) carogos -  bodas 1
b) impostos -  esbogos d) pogos - bodas
¢) postos -  pogos e) esbogos - postos




ita 86 EEEATARA

6 | Assinalar a alternativa que corretamente preenche as lacunas
Quando ...l... dois dias disse ...ll... ela que ia ...!1l... Italiaparaconcluir
meus estudos, pos-se ...IV... chorar,
I [ 11 |V
aJa - a - a ~- @ l ¥ I 1V
b)ha - % - & - a d) ha - = B w @
elg =« § = & % .8 gJha - a -~ a - %

7 | Dadas as afirmagoes de que a 12 pessoa do singular do indicativo presente

de

;% Eggﬁéégﬁ : ggga&gg 3) SORRIR  NRO EXISTE

Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1 d) Apenas as afirmagoes n? 1 e 2
b) Apenas a afirmagao n? 2 e) Todas as afirmagoes

c) Apenas a afirmagao n? 3

8 | Assinalar a alternativa correta

) Os alunos de medicina dessecaram o cadaver.

) 0 assunto ¢ muito delicado e devemos agir com muita descrigao.
% 0 conserto sinfonico sera hoje as 20h.
)

d
b
C
d) 0 eletrecista Tevou um choque enorme,
e) Estamos analisando sua reivindicagao.

9 |Assinalar a alternativa correta

) Nada fiz-lhe para ficar tao irascivel.
) Nada o fiz para ficar t3o irascivel .

) Nada fi-lo para ficar tao irascivel.
)
)

a
b
c
d) Nada fiz-te para ficar tao irascivel.
e) Nada 1he fiz para ficar tao irascivel,

10 | Assinalar a alternativa correta
a) Dal porque nao aceitei tuas desculpas,
b) Saiu por que quis. d) Isso doi e nao sei por que.
¢) Todo crime tem seu por que. e) Eis porque nao vim.

11 | Assinalar a alternativa correta
a) A bandeira ja foi arreada,
b) A velha casa estava enfestada de insetos.
¢) Devemos ir para 1a incontinenti.

20

—
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d) Suas palavras nao sortiram efeitos.
i . " -
e) Ele e uma pessoa muito previnida.

12| Assinalar a alternativa em que fodas as palavras estejam com a separagao
silabica correta

a) ca-a-tin-ga -  Pa-ra-quai -  de-sen-vol-vi-do
) caa-tin-ga - Pa-ra-guai - de-sen-vol-vi-do
) ca-a-tin-ga -  Pa-ra-guai -  des-en-vol-vi-do

d) caa-tin-ga - Pa-ra-gu-ai -  de-sen-vol-vi-do

e) ca-a-tin-ga -  Pa-ra-gu-ai -  des-en-vol-vi-do

13 Ass1na1ar a a1ternat1va en que a pontuacao esteja correta

) Ele nao vira hoje; n3o contem, portanto, com ele.

) 0 Reitor daguela famosa universidade italiana, chegara aqui amanha.
) Sao Jose dos Campos 15 de marco, de 1985,
)
)

a
b
c
d) Quero que, assine o contrato.

e) Qualquer bebida que, contenha alcool, n3o deve ser tomada por voce.

14 | Assinalar a alternativa em que 0 uso ou nao do h1fen esteja correto em to-
das as palavras

Ej—b1 motor - agua-de-colonia - quinta feira
) bimotor - agua de colonia -  quinta-feira
¢) bi-motor - Agua de colonia -  quinta-feira
) bimotor - agua-de-colonia -  quinta feira
e) bimotor - Zgua-de-colonia -  quinta~feira

15 | Assinalar a alternativa correta
a) Aqueles rapazes e tal qual os pais: vivem sempre sos
b) Aqueles rapazes e tal qual os pais: vivem sempre so0.
¢c) Aqueles rapazes sao tais quais os pais: vivem senpre 505,
d) Aqueles rapazes sao tal qual os pais: viven sempre so.
e) Aqueles rapazes sao tais quais os pais: vivem sempre so.

16 | Assinalar a alternativa correta

a) £ necessario fe.

b) Quando ele depor, estaremos todos 1a. d) Tua agao te custara cara.

¢c) Ele sempre premeia os justos. _ e) Manteiga e boa para a saude.

17 | Assinalar a alternativa correta
a) Fazem anos que nao te vejo,
b) Devem haver pessoas honestas 1a.




ite 86 ERTA R AYE?;

¢) Mvimar ou Caetano sera escolhido para o cargo.
d) Aspiramos um aumento salarial melhor.
e) Custou-o a entender o que eu dizia.

18 [ Assinalar a alternativa correta

a) Quando chequei no Pago Municipal, estava muito cansado.

b) As estupidezes humanas nao cessam.

¢) Ficamos fora de si aproximadamente durante cinco minutos.

d) Sua voz & tao canora quanto um sabia.

e) Me disseran que Bernardes foi mordido por um mosquito desconhecido.

19 |Assinalar a alternativa correta

a) Minha cidade fica a cerca de uma hora daqui,
b) Entre min e ti, n3o ha rancor.

¢) Fiquei ao par do incidente, tao logo cheguei.
d) Li e qostei de seu livro: ¢ uma obra-prima.
e) Vai anexo nossa primeira revista.

20 | Assinalar a alternativa correta

a) Os Estados Unidos & uma grande nagao.
b) Soou cinco horas no sino da igreja. d) So faltei pega-loem flagrante.
¢) Dez anos eram muito, e) Ele criou varios empecilhos.

INTELECGRO DE TEXTO
SANTA RITA DE CASSIA

0 corpo de Rita nunca foi sepultado e, até hoje, n3o conheceu corrupgio. £
preciso notar ainda que nao se mumificou e nao enegreceu como o deoutros santos,
mas esta como o de uma pessoa que ataba de morrer, Ao contrério, apos a morte de
sapareceu o aspecto sofredor e cadaverico que t1nha nos ultimos tempos da doenga.

No reconhEC1mento do corpo, feito por ocasizo da beatificagao, isto e, cer-
ca de duzentos anos apos a morte, os delegados emitiram a declaragao sequinte que
damos, traduzida do latim:

"No atalde esta o corpo da supracitada serva do Senhor, vestida como habito
monastico da Ordem de Santo Agostinho, o qual parece tao intacto como se a dita
serva de Deus tivesse morrido recentemente. Vemos perfeitamente a carne branca,
en parte alquma corrompida, a fronte, os olhos com as palpebras, o nariz, a boca,
0 queixo e toda a face tao bem disposta, inteira como a de uma pessoa morta no
nesmo dia. Veem-se igualmente brancas e intactas as maos da dita servadeDeus e
se pode perfeitamente contar os dedos com as unhas, semelhantes aos de pessoas
que acabaram de morrer, Assim também os pes".

' Ora, um cadaver que se conserva durante seculos ao abrigo da corrupgao, em-
bora nao se tenham retirado as visceras, nem tenha sido embalsamado, & coisa que
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a ciencia, mau grado todos os progressos de que se pode orgulhar, nao podeate ho
je Exp11car.

Alem disso, nao padera explicar como a chaga da fronte se pode cicatrizar
1nstantaneamente, logo apos a morte, quando naturalmente deveria acontecer o con
trario.

E ainda, o suave perfume que, de tempos em tempos, se exala desses benditos
despojos, inanimados, nao provem certamente de causa natural, como o puderam ve-
rificar en diversas ocasites, através dos seculos, pessoas serias e dignas da
maior consideragao, e que afirmaram que o fato nao provinha de mistificagao alqu
ma.

Mas o fato mais maravilhoso que acontece com o corpo de Santa Rita éque, de
vez em quando, ele _se move de diversas maneiras. Os atos autenticos da beatifica
¢ao e da canan1za§ao o atestam, segundo testemunhos repetidos e dignos de fe, des
de 1629 ate 1899, sem contar os mais recentes, coligidos para sua canonizagao,
feita por Leao XIII em 1900,

Testemunhas dignas de fe ]uram haver visto a Santa abrir os olhos, voltar a
cabega para o povo, 1evantar.se ate a tampa do esquife, movendo-se comtodo o cor
po, movendo também as mios e os pes. Esses movimentos foram especialmente obser-
vados durante as visitas feitas pelos bispos e superiores da Ordem; algumas ve-
zes durante a elevagao da missa ou durante as calamidades plblicas.

£ de notar, entre outros fatos, que a Santa abriu os olhos em 16 de julho de
1628 para apaziguar um tumulto enquanto Cassia e Roma celebravam a festa de sua
beatificagao. 0 processo regular deste fato se conserva no arquivo do arcebispa-
do de Spoleto,

Os fatos acima exposto s3o um continuo milagre pelo qual Deus se compraz em
glorificar sua fiel serva.

Eer{amente a religizo catolica nao necess1ta desses fatos inexplicaveis pe-
la c1enc1a para demonstrar sua origem d1v1na, sao testemunhos humanos; mas para
nega-10s ser1a preciso aniquilar a historia, que narra os fatoshumanamentetesfe
munhados e nao os discute. Mas como para narra-los é neceasar1o ter provas _segu-
ras - e no nosso caso elas existem - assim, para negar, nao basta d]zer' 530 cu1
5as 1mp0351ve1s' Porque, justamente, se alguma coisa ex1ste, e porque ¢ poss1-
vel; senao aos homens, pelo menos a Deus. Queremos provas fisicas, certas, e nzo
sofismas sutis,

Mas continuemos nossa narrativa, porque aque]e que f91ma em $0 acredutar no
que The agrada, termina por duvidar de sua propria existencia e a razio humana
chega a tal ponto que rejeita orqulhosamente a luz da revelagao divina.

As gragas concedidas por Deus pela | de Santa Rita sao inumeraveis e
podemos dizer continuas.

(Mons. LuTs de Marchi)

21 | Assinalar a alternativa a sequir que tem a palavra que devidamente preen-
che a lacuna | no (1timo pardgrafo do texto em pauta
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a) intercessao ¢) clausura
b) imutabilidade d) assungao e) conotagao

22 | Baseando-nos no texto, podenos afirmar que a mumificagao
& r
nada altera no corpo de uma pessoa falecida, mesmo com o passar dos seculos
# r ¥ i h
e uma tecnica que revigora
r 5 . €.
e unicamente de cunho cientifico
-~ » . 5 Py
nao e reconhecida pela lgreja Catolica
inclui santos

aJ
b)
c)
d)
)

e

23 |Dadas as afirmagoes

1) Santa Rita de Cassia sempre foi enferma.

2) A Religizo Catolica ainda existe porque se fundamenta essencialmente em nila-
gres.

3) NZo ha existencia sem possibilidade.

E baseando-nos no texto, podemos verificar que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? |,

b) Apenas a afirmagao n? 2.

¢) Apenas a afirmagao n? 3,
d)
)

Apenas as afirmagoes n2s 1 e 2,
e) Todas as afirmagoes.

24 | Baseando-nos no texto, podemos verificar que Santa Rita de Cissia faleceu
a) em 1628 ¢) em 1899
b) antes do seculo 17 d) no seculo 18 e) depois do saculo 18

25| De acordo com o texto, podemos inferir que

a) BEATIFICAGRO ¢ sinonimo de CANONIZAGRO

b) a BEATIFICAGKD so pode ser constatada depois da CANONIZAGKD
¢) a BEATIFICAGRO distorce o sentido de CANONIZAGRO

d) a BEATIFICAGRO independe da CANONIZAGKO

e) a CANONIZACKO se opoe a CIENCIA

TEMA DE REDAGAC:

ems |20 Brasilia
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26 | She is pretty, .....7
a) is she ¢) isn't she
b) not is she d) doesn't she e) is not she

27 | She insisted ... to that out-of-the way farm just to know it.
a) on to go ¢) on going
b) go d) to qo e) in going

28 | The man ... there for 3 days.
a) hung ¢) hanged
b) hang d) hunged e) hangs

29 || did not like the look ...
a) of him b) his ¢) of his d) him e) of he

30| a) How cold is it!
b) How is it cold ! d) How cold it is!
¢) How it is cold! e) How it cold is!

31| The father said to his daughter: "Keep your eyes.....open when you are in
Hew York". :
a) large b) broad ¢c) wide d) big e) great

32] ) Who of you understand this exercise?
b) What of you understand this exercise?
c) Whom of you understand this exercise?
d) Whose of you understand this exercise?
-¢) Khich of you understand this exercise?

33| 2) The half of 6 is 3

b) Half 6 are 3 ~d) Half 6 is 3
¢) The halves of 6 are 3 e) The half -of 6 are 3
34 | I+ doesn't take as Tong to open a gate from a bicycle....from a car.

a) than b) how c) as d) Tike e) so
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35 | What ... make did you buy?
a) car of b) car ¢) the car d) a car e) car's

36 |a) She is old enough to understand such things.
b) She is ever old to understand such things.

) She is still old to understand such things.

)

)

c
d) She is no longer old to understand such things.
e) She is anymore old to understand such things.

37| nshall | give it to him?"...
a) es, do'. b) 'Yes, give'. ¢) 'Give'. d) 'Yes'. e) 'Do it'.

38| |t was understood that everybody vas to pay ... own dinner.
a) them b) their ¢) him d) its e) his

39 | He has been living ... Wellington Street for the last ten years.
a) on b) at ¢) in d) for e) over

40§ a) Fifty dollars a week do not go very far
b) Fifty dollars a week does not go very far.

¢) Fifty dollars a week does not goes very far.
d) Fifty dollars a week do not goes very far.

e) Fifty dollars a week goes not very far.

41 | e has a ...

a) beautiful four-cylinders red Monza.

b) beaufiful red four-cylinders Monza, d) beautiful Monza red four-cylinders.
¢c) beautiful red Monza four-cylinder. e) beautiful red four-cylinder Monza.

42 |a) This method seems successful as the other one.
b) This method seems more successful the other one.

¢) This method seems as successful than the other one.
)

)

d) This method seems better successful than the other one.

e) This method seems more successful than the other one.

43 | 3) What time it is by your watch?
b) Khat time it is on your watch? d) What time is on your watch?
c) What time is by your watch? e) Khat time is it by your watch?
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44 | 3) He played the piano bad extremely,

b) He played the piano extreme bad. d) He played the piano extremely bad.
¢) He played the piano extreme badly.  e) He played the piano extremely badly.

45 | For what purpose did you break into the house?

a) Purpose | thought my papers were there.

b) Where the papers they had stolen were hidden.

¢) For to find the papers they had stolen.

d) For find the papers they had stolen from me.

e) In order to look for the papers they had stolen from me,

46 | Every university ... some degree keep up with the world outside.
a) must b) mustn't ¢) not must d) must to e) mustn't to

47 a) Seldom such a person show much improvement.
b) Such a person seldom does show much improvement.
¢) Seldom does show such a person much improvement.
d) Seldom does such a person show much improvement.
e) Such a person does seldom show much improvement.

48 | The test was ..... no one passed.

a) very hard that,

b) too hard for that, d) so hard so that,
¢) too hard, so. e) too hard,

49 | "1 yon't go to the theater this week". ".....".

a) Neither | will,
b) Nor am | d) | will neither
¢) Nor | will qo e) Neither will |
50 | Her research work at school has been ..... yours,
a) good as ¢) as good as
b) better as d) as good than e) good than
51| The house ... he lives in in Charqueada needs repairing.

.a) where b) what 2l e d) whose e) in which

52 | The man was accused ... stealing and not charged .., murder,
a) of, with b) for, with ¢c) by, for d) of, of e) by, of
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93| How long ... here? | see that you are still at the same job,
a) you working ¢c) were you working
b) have you been working d) work you e) you work
54 | As soon as you .... ready, we will go downtown.
a) will be b) was ¢c) shall be d) are e) be
95 In addition.....,she......her children.
a) teaching ..... looks at
b) teach........ looks to d) to teach ..... Tooks after
¢) to teaching ..... looks after e) teach ..... looks for
56 People 1ike that can't decide on anything, ..... 7
a) like they ¢) do they
b) can they d) decide they e) are they
57 | He ..... more if you would agree to help hin,
a) will learn ¢c) had 1earned
b) would have learned d) would learn e) Tearned
58 | When the doctor comes, bring him to my room | ..... and probably sleeping.
a) will lie down ¢) Tie down
b) will be Tying down d) would lie down e) am ying down
59 | He ... to bed as soon as he got to the hospital, wasn't he?

a) put b) was putting c) will put d) was put e) puts

PARA AS QUESTOES DF Nos 60, 61 e 62, ESCOLHA A OPGAO QUE ESTIVER ERRADA.
60 | a) What time is it? '

b) What is the time? d) What time it ig?

c) It is time for me to go. e) Itis time | was going.

61 | The doctor warned me: "Be careful not to ... cold."
a) get a b) catch ¢c) take d) carry e) have a

@ a) | have no time to lose.

b) Shut the door behind yourself.
c) There is no time to lose
d) Should | sign this paper in pencil or in ink?
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e) This is a problem that would take an average person five minutes to do with
pencil and paper.

PARA A4S QUESTOES DE NeS €3 a 69, ESCOLHER A RESPOSTA CUJO SIGNIFICADO SEJAOQMALS
PROX1MO DO SIGNIFICADD DA SENTENGA ORIGINAL.

[EE@] less is known of Bach's life than of the life of any other great composer.
a) Greater composers than Bach are better known than he is.

b) Great composers' careers are better known than their works, as is the case
with Bach.

¢) We know less about Bach than we do about other great composers.

d) We know less than other composers did about Bach's great life.

e) We know very little about Bach and the great composers.

64 | Going by way of the river road is faster than taking the new highway.
The new highway, which goes by the river road, is faster than the old one.

a)

b} Travelling on the river road is slower than travelling on the new highway.
¢) It is faster to use the river road than to use the new highway.
d)
)

Because the highway is new, it is slower than the river road.
e) Nobody takes the new highway because the river road is faster.

65 Although Mary got married two years ago, she hasn't got any children yet.
a) Mary isn't married and she doesn't want children.

b) Mary has been married for two years but she hasn't got any children yet.

¢) Mary has been married for two years. Later she will have some children.

d) Mary has been married for two years. She wants to have some children.

e) Mary will be married in two years so she hasn't got any children yet.

66 | We shall not be able to go there unless you take us in your car.
) If you take us in your car, we shall be able to go there.

) You will take us in your car, so we shall be able to go there.

} We shall be able to go there even if you don't take us in your car.
)

)

a
b
c
d) We shall not be able to go there, because you won't take us in your car.
¢) We shall be able to go there because you take us in your car,

67 | Adnission requirements are sometimes complicated and differ fromcollege to
college.

a) Fach college is required to have its own unique admission policy.

b) It must be admitted that requirements are very difficult for studentsat every
college.

c) There are complex differences in requirements for students tobe admitted from
one college to another.
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d) Every college has its own policy recarding admission.
e) Admission requirements can be complicated but do not differ.

68 | As anxiety makers, examinations are second to none.

a) There are no second examinations.

b) Examinations cause anxiety,

“¢) Mtone is second to make examinations.

d) Examination mekers are anxious.
)

e) Examinations are second to none but makers.

69 | The characters in this bock are fictional, and any resemblance to living
persons is purely coincidental,

a) Actual characters are rever meant to resemble fictional characters,

b) It is only a coincidence if any of the fictitious characters in this bock
resemble actual pecple.

¢) Living persons were used as models for the fictional characters in this book,
d) Coincidences in fiction books are alvays pure when characters are involved.
e) The people in this book were designed to resemble living persons.

LEIA 0S TEXTOS SEGUINTES ATENTAMENTE (QUESTOES DE NS 70 a 75) E ESCOLHA A OPGAD
CORRETA.

Making soap is a chemical process. When lye (1ixivia) and fat are brought
together under the right conditions, they react to make entirely  different
products. Fat and lye produce soapandgqlycerine ina process called saponification.
It may take several weeks for saponification to take place. When sozp is
seponified, it never separates into fat and lye again. In  homemade soap, the
glycerine is left in. Commercially, it is separated and sold as glycerine.

70 | Saponification is a process which preduces
) soap and glycerine from fat and lye,
)
)

a
b) fat and lye from soap and glycerine. d) chemicals.
c¢) fat and lye under the right conditions. e) lye, fat and glycerine.

7_1—] what happens to glycerine in homemade soap?

a) It is left in the soap.

b) It separates back into fat and Tye.  d) It cannot be removed commercially.
c) It is sold separately, e) It is separated and sold as soap.

Uespite all the atrocities falsely attributed to it, the gorilla s
essentially a peace loving creature that would rather retreat than fight except
when its 1ife is threatened and retreat is impossible, In the wild it has never
been seen eating meat, although some have lezrned to do so in captivity. Nor do
gorillas seem to drink water in the wild; they apparently get vhat moisture they
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need from their diet of greenery and fruit.

72 J5orillas have been known to eat meat only when they are
a) in the wild. ¢) engaged in fighting.

b) hiding from enemies.  d) threatened. e) in captivity.

73 | Gorillas obtain most of the moisture they need from
a) meat, ¢) small streams.
b) leaves and fruit, d) raids. e) fountains.

People manace to count even when they do not have names for numbers. Early
men demonstrated numbers to each other by counting on their fingers, and some
primitive tribes still do this. In fact, some tribes have names for only the
nunbers "one" and "two" and can only indicate higher numbers by pointing to a
particular finger, In other tribes, the numbers do have names, but these names
are directly connected with finger counting,

74 | Primitive people learn to count by

a) pointing,

b) watching more advanced tribes. d) using their fingers.
¢) naming tre numbers, e) numbering the fingers.

75 | What is the main topic of the paragraph?

a) Early arithnetic classes.

b) Differences among primitive tribes. d) Early indian tribes.
¢) Names for numbers in different languages. e) Primitive counting.
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MATEMATICAE DESENHO

1 | Consideremos as seguintes afirmagoes sobre uma fungao f:R —=R.
1. Se existe xe R tal que f(x) f f(-x) ent3o f nao e par.

2. Se existe x € R tal que f(-x) = - f(x) entao f e Tmpar.

3. Se f ¢ par e Tmpar entao existe xe R tal que f(x) = 1.

h, Se f e Tmpar entao fof (f composta com f) e impar.

Podemos afirmar que estao corretas as afirmagoes de numeros

a)led b)1,2eh ¢)le3 d) 3 ek e)1,2¢e3

2 |SejaaeR, 0<a<lefa fungao real de variavel real definida por
]
x2 Y.
f(x) - S
cos 297 x + & cosT x + 3
Sobre o dominio A desta fungao podemos afirmar que

a) (-o,- #7)n1cCA d){xeR:xgl ¢ x3» #2}CA
bl A = [=AT ;s HT] VT ) Ac[- 4T, #7]
) (- 47, #T)CA

3 Seja f:R— R uma fungao que satisfaz a segquinte propriedade:
f(x + y) = f(x) + f(y), Vx, yeR.

Se g(x) = f(]agm(xz + 1)2) entao podemos afirmar que

a) 0 domTnio de g e R e g(0) = (1) - )

b) g n3o0 esta definida para os reais negativos e g(x) - Zf(h}gm{x +1)), para
x> 0 :

¢) g(0) = 0 e g(x) - Zf[Tagm(x2 +1)), YxeR

d) g(0) = £(0) e g & injetora
e) g(0) = -1 e g(x) - [fﬂoqm (x

& 1]_]]2, YxeR

. ’ . A , ;
4 Sejam os numeros reais x> 0, &> f> 1, OUs tres numeros reais

X,  AxTlog,fB , log, (P x)

sa0, nesta ordem, os tres primeiros termos de uma progressao geometrica infini-
ta. A soma S desta progressao vale:

i 2x b) §=—5
1-Tog, }3 - 1-‘§lugaf3

a) S
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gk 3= 1 - #log P e) Impossivel determinar$S pois este valor naoe finito,
1

d) $ -7 ,-——-—qhgmﬁ

5 | Nun sistema de coordenadas cartesianas ortogonais sejan A(0, a), B( % i O
(0, 2a) pontos dados onde a e um numero real, a< 0,

Sejam as retas: (r) passando por AeB e
. (s) passando por C e paralela a (r).
A area do trapezio (T) delimitado pelos eixos cartesianos e pelas retas (r)e (s)

vale 5 . )

a) 3a2 b) %’— c) i;—' d ¥/3 a2 e) g'z"

I

* a

6 | Nun sistema de coordenadas cartesianas ortogonais considere o triangulo
ABC, sobre o qual sabemos que:

a. 0 lado AC esta sobre a reta y = x.

b. o vértice A tem coordenadas (1, 1) e o angulo A mede 60°.

c. o vertice B esta no eixo das ordenadas.

d. o lado BC ¢ paralelo ao eixo das abscissas.

A drea deste triangulo vale:

a) 9 c]—"? e)%+5ﬁ
b)-g-+3/§‘ d}%+ V3

~ Jon

. L . . -
7 | Sejam a, b e ¢ numeros reais que nesta ordem formam uma progressao aritmé-

tica de soma 12,
— 10 8 5 a
Sabendo-se que os restos das divisoes de x + 8x + ax” + bx~ + cx por
- & 4 -~ i Ld . L [
X - 2eXx+ 2 sao iguais, entao a razao desta progressao aritmetica e:

28 RIA ) _
a) 1 b) : ¢) 5 d) 5 e) -3

8 |0s valores de x€ R, xﬁ%+ Kit , KelZedenelNpara os quais a iqual

n ) -
i ] 255 3
dade = (") (sec x - tg x)" > - se veri-
ju] ! (sec x + tg x)  (sec x + tg x)
fica sao: o

a) YxeR, xe( ,"g‘}en-S

"2
b}VxeR,x#iZIWK?i,KeZ Ynel
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c}\'xeﬁ,xﬂ%”ﬁi ,xﬁ—f‘H{ﬂ ,Kelen=6

d) vV xeR, x#%ﬁ(?ﬁ ,Kelen-8
e) Nao existe n€ N tal que a igualdade seja verdadeira.

NOTA: ( :1 ) = combinagao de n elementos tomados i a i.

9 | Seja K uma constante real e considere a equagao em x

arc sen l;—xx" =K, sendo x £ 0
Entao podemos afirmar que:
a) Para cada K € R, a equagao adnite uma Unica solugao.
b) Para cada K€ R, a equagao admite duas solugoes.
¢c) Existe K€ R tal que a equagao adnite uma infinidade de solugoes.
d) Nao existe K€ R tal que a equagdo adnita solugao.
e) Existe K€ R tal que a equagio admite uma Unica solugao.

10 Considere un prisma hexagonal regular tal que a razao entre a aresta da ba

seaeaaresta lateral 2 ¢ 33 . Sabendo-se que se a aresta da base for aumenta

3

. & r .

da de 2 cm, o volume V do prisma ficara aumentado de 108 cm considerando que a
x ¥ [

aresta lateral permanece a mesma, podemos afirmar que o volume do prisma e:

3
’ c) 3 cm3 d) 36 cm3 e) A

3
a) 10 cm b) 12 cm ) )

o, - . . r . . a s
11 | Un cilindro equilatero de raio 3 cm esta inscrito num prisma triangular re
§ £ -~ . F -
to, cujas arestas da base estao em progressao aritmetica de razao s, s> 0, Sa-

w T, y il .
bendo-se que a razao entre o volume do cilindro e do prisma ET podemos afir-
Id -
mar que a area lateral do prisma vale

a) 144 cm2 ¢) 2% -::m'? e) —g— da area lateral do cilindro
b) 12 cm? d) "‘51 dalérea lateral do cilindro

12 | Sejam a, b, ¢ numeros reais dados com a < 0. Suponha que X) € X, sejam as

raizes da fungio y = ax2 +bx+ce Xy < X

Y %b + Ab% - hac

Sejam X3 = 52 @ X = - ks . Sobre o sinal de y podemos afirmar que;




a)}r-c{],h‘xelﬁ,x]f.x(xs d)y>0,'i'xeR,x>x,+
b) y<0, ¥xeR, x, < x<x, e]y<D,VxeR,x<x3

c)y>0, yxeR, X € X <X,

[13] o conjunto C dos nimeros complexos seja e tal que | & | < 1,
0 lugar geometrico dos pontos z € C que satisfazem a iqualdade

I o B
1 ~oz

Una circunferencia de centro na origem e raio 1.
Uma hlperbo]e,

a)

b)

¢c) Uma e11pse de semi eixo maior igual a 2.
d) Uma parabola,

)

Nota

Formado por duas retas concorrentes.
: A notagao e usada para denotar o conjugado cumpTexo de oL ,

14 | Seja x e R e A a matriz definida por

1+ sen X sen{-'}w;-)
b cos(i-i} ]
& 2 2

Se S & o conjunto dos x tais que A & uma matriz inversivel, entio podemos afirmar
que:

a) § @ vazio C)Ss[ﬂ Z‘i] e)Su[%,i{-]
¢ 2L 1
b) - K5, KeZ} d)S-{KX,KelZ}

15 | Dizemos que duas matrizes reais, 2x1, A e B quaisquer sao linearmente de-
. i bl - Ly -
pendentes se e somente se existem dois numeros reais x e y nao ambos nulos tais
L4 .
que xA + yB = 0, onde 0 e a matriz nula 2x1.

1 Ko+
Se A = , B
k' - 2

onde KER® e nelN-{1,2 3 ...}
podemos afirmar que, para cada ne N,

a) A e B sao linearmente dependentes, ¥ K € R*
b) existe um dnico K€ R* tal que A ¢ B nao s3o linearmente dependentes.
¢c) existe um unico K € R* tal que A e B s3o linearmente dependentes.
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d) existem apenas dois valores de K€ R* tais que A e B sao 1inearmente dependen

tes.
a) nao existe valor de K& R* tal que A ¢ B sejam linearmente dependentes.

16 |Dados: Uma circunferencia de centro 0.
Una reta r.
Dois pontos A e B.
Pede-se: 0 raio da circunferencia que passa pelos dois pon’cns e & secante a cir
cunferencia dada e determina nesta uma secante paralela a reta r.
a) 23 am b) 20 mm c) 29 mm d) 37 mm e) 42 mm

Xg

XA
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17 | Conhecendo-se: t, reta tangente a uma ciclica; P, ponto de tangéncia; r, di
retriz da ciclica

Pede-se: 0 raio da circunferencia geradora, assim como a construgao de um ciclo
dessa curva, passando por P.

raio
a) 20 mm
b) 27 mm
¢) 16 mm
d) 24 mm

e) 30 mm

t

18
lado dado.

De um tridngulo ABC conhecemos: um lado, uma mediana e o angulo oposto ao

Pede-se o valor dos outros dois lados.

0 e 80 mm
e 57 mm
e 65 mm
60 e 70 mm
68

e 17 mm

a) b
b) 50
¢] 59
d

€

)
)
)
)
) 6

a«= 65mm

mb- 63 nm

19 J0s segmentos AB e BC sdo os lados de un tridngulo ABC. Determinar o dngulo

do vertice A, sabendo-se que o Tado AC 6 a quarta proporcional dos segmentos AB,

BC e AD.

L
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20 | peterminar a distincia focal da hipérbole, conhecendo-se: as assintotas e
o ponto P pertencente a curva.

a) 60 mm b) 80 mm ¢) 75 mm d) 65 mm e) 70 mm
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RESPOSTAS

QUIMICA
1 | atternativa D

A + B e Composto._ |
mA,l = 11,13 g mB,I = 22,27 g 100 ¢

A + 8 —  Composto Il
mA,II = 63,94 g mB’” = 30,06 g 100 g
Relacionando as massas de A e B no primeiro composto temos:
T7.73 la A
ALEls. ool T
2,77 " => X = (,2860 g B
Relacionando as massas de A e B no segundo composto temos:
69,94 1g A
b2 Sk s B.c) .
30,06~ => y =0,4298 g B

¥

<= 1,5, o que confirma a lei de Dalton
resposta da pergunta 1
(A’I B1)x composto | ; U\a Bb]y composto |1

MA
17,739 A A

22,2198 MA & Rt
Relagao entre  poyacs entre as
as massas massas atomicas

MA
ﬁ‘?‘g‘*ﬁﬂ*.a{ "‘).2'327 2230 —m—a—;.
3,060 8" b (KA, ~ b =T,
a 1 a 2

=) b = 21327 . 3"’*9{] =D b - 3

2 | alternativa A
A afirmagao contida na alternativa & FALSA.

resposta da pergunta 2
A ligagio C—C1 & polar, mas, devido a distribuigao espacial destas Tigagdes

gy g L4 ” g I e . )
ser simétrica, a molecula é apolar, isto e, o centro de cargas positivas coinci-
de com o centro de cargas negativas.
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A geometria da molécula é: Cﬁia” \ (geometria tetraedrica)

3 Jalternativa E
A solugao de FeSGll en contato com o ar, reage do seguinte modo:

2+ +

precipitado
marrom-avermelhado

| - CORRETA: pode-se observar que o 02(9} é consumido no processo,
2+

Il - CORRETA: no processo temos a transformagao de Fe
equagao acima.
[1] - CORRETA: para ocorrer precipitagao de Fe(DH]a,
3+ + - 3+
Fe 3.0, 5 Fe(0 idroli 1
(aq) * 102 e H)3(5}+ BH(aq] (hidrolisedo ion Fe™)

Como a concentragao de H' aumenta, o pH diminui,
IV - CORRETA: o precipitado deve ser de FE(UH)3{S).

+
em Fe , como mostra a

- F
a reagao que se processa e

resposta da perqunta 3

2+ 3+

I+ +
LFe il 12 H2ﬂ -—-i-ﬁFe{UH}S(S) +_12H(

-

aqg)

aq)
A reagao global é:

2+ 4

. . H
Obs.: Fe [UH)S(s] pode ser representado por Fezﬂé X 20

4 alternativa C ,
A formagao de NO a partir de seus elementos e um processo que absorve energia.
N arco voltaico

0 - 7 NO
2(9) * "2(g) ()
resposta da pergunta 4

Obtencdo industrial de C0: aquecimento de carvao coque com oxigenio a temperatu-
ra elevada,

100°%C
2 4 + 0 ——= 2 0
(s) 2(g) (q)

Aplicagao pratica de C0: redutor de minérios de ferro, em altos-fornos.
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' AN '
Fo,03¢5) * 3 09) 2 Fergy + 300

hematita ferro-qusa

® | alternativa E ) }
|) 0 aumento da pressao favorece a reagao direta,que se realiza com redugao voly

métrica e, portanto, o equilibrio se desloca para a direita.
(1) No sistema dado: NZ(g} +3 HZ(g] _— 2 NHS(g)' se escrevermos

3

1 3 . ) L
2 Nz{g) * HZ(g] — NH?;(g) a expressao da constante de equilibrio fica:
K - £NH3 ]aq
1/2 3/2
[0 1) [ 1 eg)

I11) Na obtengao de NH3 usa-se, como catalisador, ferro com a presenga de peque-

nas quantidades de oxidos metalicos para que o tempo consumido pelo sistema para
atingir o equilibrio seja reduzido.

IV) 0 ferro, que € o catalisador, € atacado pelo H2S e, portanto, a mistura rea-
gente nao deve conter H S .

V) A entrada do hi drogemo e do n1trogen1n no reator, se feita em pmporgoes es-
tequiometricas, evita desperdicio de reagente e converte-se em amoniaco na pre-
senca do catalisador.

h%ﬁ%a )

resposta da pergunta 5

NHQC](aq} + NBUH(S) — l-,'HalrgL
— NH H.0 NaCl O'J
3(g) 2 () T Y (aq)

NaDH{s:l
Freparagao de Nt
en laboratorio

6 alternativa D

As afirmagﬁgs (1) e (111) sao falsas.

(1) Feﬂ2 e conhecido como pirita e nao blenda como foi afirmado.

- 1 = ‘. -
(111) Na reagao: Sﬂz(g) 3 U2(g) e 803(g), exotérmica, uma elevagao de tem-

peratura favorece o deslocamento do equilibrio para a esquerda.
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resposta da pergunta 6

A reagao proposta & de metateses (dupla troca). Nessas reagoes, pelo menosum dos
produtos formados deve ser volatil, insoldvel ou um eletrolito fraco. Como nenhu
ma das condicoes e atendida, ela nao devera ocorrer.

|

A quantidade de Ag25(c) obtida sera maxima quando a proporgao entre os reagentes

for a proporgao estequiometrica (2 mols Ag : 1 mol S). Como a soma de mols & sem
pre 1, podemos escrever:

Aqg S
S KL S 2
2 " FA"3

Logo: % mol S reage exatamente com -% mol Ag produzindo % de Ag,S (quantidade ma-

xima).
] mols de AQES

guantidade A
maxina —
cbiida

i
4 - x (mols de Ag)

oS

excesso  Proporgao eXCesso
de § estequioni- de Ag
(x<2/3) trica (x>2/3)
resposta da pergunta 7
a} * mols S (excederte) ' b) mols hg (excedente)
-r .I e e e et i
|
> x e
43 1 (nols k) 43T (ol Aa)
Quando o n? de mols de Ag(x) for menor Quando o n? de mols de Ag(x) for menor
2 e e 2 - i i
que 3, existira excesso de 5. Este ex que 3, nao existira excesso de Ag, mas
L4 : . 2 3 .o’
cesso sera maximo (1 mol) quando x =0. sim de S. Quando x >'§ , existira exces
T W ;
Se x> 3+ Nao existira o excessode S, so de Ag, que e maximo quando x =1 mol.

mas sim de Ag.

’8 alternativa C
Calculo do n? de mols de cada amostra de NaZBZUIt .
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- equagao quimica proposta:

Na,C.,0 +1U —» Na (0 +802 (1)

22k 22 23
- reagao do residuo formado (Na co ) com HC1:

N32003 + 2HC1 —— 2 NaCl + CU ¥ H 0(11)
- equagao global do processo:

Somando-se | e || obtém-se:

1
Na2CEDQ * 02 + 2HC1 — 2NaCl + ZCDE + H?‘.O (111)
1mol Na,C.0
%mﬁ*ﬁ* %2
¥ mals Na C D - 10«99——ae4a§=eh- 0, 7 mote ol "
1000—em——£ele§ao B
3 nolaridade equagﬁo L
£1,5.107 nol Ha 0,0,
Calculo do volume da solugao de KMnD gasto na 12 titulagao:
2-%94&J¢@#L——

1800cm3 solucao

3
7 cn solugao=1,5. 10 4n,l-ﬂa?£295 PRI, ; 0 10 nol KHnO -

equagao da 1a ma]armd de
titulagao

=| 6,0 cm3 solugao

resposta da pergunta 8

. T -~ F #iy W ~ .

Na 12 titulagao nao enecessarioo uso do indicador. A solugao de oxalatode sodio
i : =

(Na2€204] e incolor. Quando este reagente terminar, a solugdo se tornard averme-

lhada, devido a presenga de permanganato de potdssio (KMn0,), em excesso na mesna,
Na 22 titulagdo € necessario o uso de indicador. Em meio alcalino, este indica-
dor aparece com uma coloragao. Quando a base terminar, a solugao muda de cor, in
dicando o ponto final da titulagdo.

S alternativa E
|) Verdadeira: A equagao quimica do processo é:

1a O ———  NaHC0

ey * D) 3(ag)

\_"I'_"__
sob pressao

1) Verdadeira. Calculo da relagao entre mols
mals [HaHCO ) Sl

84,01 o/nol  0,318se1 1
mols (Khﬁuh406} 59,9 ¢ 0,318 mol " 1
188,2 g/mol
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I11) Verdadeira: As equagoes sao:

®

KHC, H, 0 == + H + CHO
44 "6(aq) (aq) h_Ligl 44 6(aq)
acido
NaHCU -—H'EE"" Na® + HC
3(s) (a q] 3(aq)
0
@aq * “ED@ IO
base
IV) Verdadeira: Calculo do n? de mols de CD
il 1,00 zte 3,008 0,122 ol €0,

=i 8 21.10 -2 Lot | ann y
8,21, ¥~ mol

Calculo da massa de fermento necessaria:
Cons1derando para o calculo o NaHCD e a propor¢ao ostequiometrica mostrada po-
la equagao abaixo, vems

o G]M 00 Ferusnito

n(g) fernento = (0,122 Wot-HeHlly. . To——rms ) .l%,? T ueei -138,4 g
V) Verdadeira porcen{;;em de NatCO,
HoH
HOOC — %*_ L::“- COOH
O OH

resposta da pergunta 9
Vide discussao da afirmativa IV acima.

10 | alternativa D
o} ~ - ~
(1) Falsa, Ag{c] + ZH(NOB)Z(aq}"""' nao ha reagao

0 Ag?c) nac deslocara o anzaq] da solugao
—_—— U
(2) Falsa, CaCUB[c} 5 Caﬁ{E) + C 2(q)

0 nome do procedimento € calcinagao.
resposta da pergunta 10
As refinarias de petrdleo procuram, na medida do possivel, eliminar  compostos

sulfurados da gasolina, porque a queima de compostos sulfurados resulta na forma

cao de Sﬂz{g), que & um poluente atmosferico causador de varios efeitos danosos.

11 | aiternativa B
Balanceando a equagao, temos:
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- 3+
14 H[ + Cr U P1aq) * 6" — 2 Er(aq] + TH G(E} (x2)

2
2 L+ ~
[ — Sn( q]+29 (x6)

2+ b+ 3+
+ —»=f § + 14 H,0 4 C
2 i) * 2 W) * & Sioq) 6 Sy * ™ g 4 O

. - ' -
simplificando os coeficientes estequiometricos, temos:

2- + 2+ b 3+
+ — 0 C
1 CFZD?( ) + 14 H[aq) 3 Sn(aq] 3 Sn{aq] + 1 H2 0 + 2 r(aq]

(x) (y) (2)

a) Correta: o produ{o que falta & o Ton cromio (lII)

b) Falsa: pois, a medida que a reagao prossegue, ha um consumo de H'. Logo o pH
aumenta e, conseqlentemente, o pOH diminui.

c) Correta: pois as variagoes sao o estanho (Sn), de +2 —= +4, e o cromo (Cr),
de + b —+3

d) Correta: veja a equagao acima.

e) Correta pois,

2+ by
Loy — 3
] Crzﬂ?( i) + 1 H(aq} + 3 Sn(aq] Sn(aq] + 14 HZU([ + 2 Cr( 5

+12 2810 +6

Soma_das Cargas = 418
do 22 membro

resposta da pergunta 11

2~ + 2+ b+ 3+
Cr,,0 14 38 i § 5 4 {0
"1aq) * M Mag) ¥ 7 Nag) "aq) HH0g) + 2 Cr{aq}
_-"_'J L { J L1 J L ” = [ { J LN y J
a1aran]ado incolor mf;cﬂor' incolor incolor violeta ou verde

A reacio € de oxidorredugao.

Obs.: Em solugoes diluTdas de Cr3+, o responsavel pela cor & Ton [CF(HZU]E] g

existindo variagoes na cor da solugao em fungao de sua concentragao.

12 alternativa C

1ngfa ) mt;},'L/ﬁ'4 1 faraday .
a) Correta: 1,079 gAq . 0.6 oA Tng e " ] mWJ ,00,107" faraday

+
. A lew —= A
b) Correta: g(aq.] + e 9(5)
(1 mol) (1 mol)

L] 3
¢) errada, pois: Au(;q ) + 3 mols de e” Mhu(s) (veja o item d)

9.64870 . 104

1 fapaday

d) Correta: 1,00, 1072 faraddy . = 9,65, 10%
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9,55.10219:195,9?y=>

9, 64870, 107", x

) Correta: 1,00, 107 far " Lo LT
e) Correta: araday . ] fagaddy * ’,fﬁﬁai =7 mo

resposta da pergunta 12

x=3| (Nox, =+3)

g, E
= '> =
como, m ""—'F =..0,651 4~ i

» 3 ~ -
Ja respondida na resolugao anterior,

13 alternativa B
0 aba1xamentu da temperatura de inicio de solidificagao do solvente em uma solu
gao e diretamente prupor01ona1 a molalidade desta.
0 nimero de mols das substancias | e 111 & o mesmo e nenhuma delas formara soli—
gao jonica. Sendo também igual a massa de dqua (mesmo volume), estas solugoes
apresentarao a mesma molalidade e, portanto, o mesmo efeito criometrico.

resposta da pergunta 13

i - 4 u
A afirmagao ¢ e verdadeira.
’ ~ . \ . i
Os numeros de mols das substancias dissolvidas em cada solugao (todas molecula-

) sers noom n_
res) serao: n = H| " 97 ) H||1 " 0
b ol i, o T
I M” 90 |V MW 62
Nota: m - massa de substancia; M = massa mo1ar
Como os numeros de mols das solugoes Il e |1l sio iguais, bem como a massa do sol.

vente (mesmo volume), o efeito coligativo considerado tambem sera praticamente o
mesmo nessas solugoes.

14 alternativa C
0 fenomeno da osmose & observado em solugoes moleculares e ionicas.

resposta da pergunta 14
Utiliza-se um aparelho conforme o esquema abaixo.
a - enbolo movel

IR
b - embolo move]

¢ - membrana semipermeavel

A solugao inicial (0,15M) deve ser colocada no compartimento A. A segmr,compm
me-se o embolo a (traba]ho mecan1co} ate que o volune dessa solugio se reduza a
metade (1€) ou até que a pressao P aplicada seja o dobro da inicial, indicando
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que a concentragao da solugao obtida (0,30M) em A seja o dobro da solugao ini-
cial {0,15M).
Em B havera 1 do solvente (agua).

15| aiternativa C
Quando se adiciona um catalisador a um sistema em equilibrio, diminui a energia

de ativagao.
resposta da pergunta 15

y - x: energia de ativagao para a reagao direta.

y - z: energia de ativagao para a reagao reversa

z - x: diferenca de entalpia entre o estado final e o inicial para a reagao di-
reta.

x - z: diferenga de entalpia entre o estado final e o inicial para a reagao re-
versa.

16 alternativa D :
Clgian) * GZ(;]
H .
1
. H, - H K, =H. = 94,50 kca
1 AL R e I R
= %
EE} Hy = Hy = -84, 06 keal
e
2:g)
s

(111) Ealsa, _pois, como o carbono_grafite & um estado alotropico ma1sestaveT, pa
ra transforma-lo em carbono diamante, o processo se realizariacomabsorgao de ca

Tor (endotermico), ou seja,com Al = + 0,90 keal.

(1V) Falsa. ¢ =1 cal/gC Q- nca t
w = 31,4 kg Q- 30,410, 1@5_;} 5%~
- 100° - 25° Q = 2355 . 10° cal ou 2355 keal

. ol herst) Gk 05 lkca] -
gt 1200 ) " Tmalbr oy

Logo as quantidades de calor sao diferentes.

resposta da pergunta 16
(H] - HZ) significa fisicamente que o C(diamJ ¢ una variedade alotropica nmais

energetica (menos estavel) que o C(graf)'
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17] atternativa D ] e Iy
0 desaparecimento dos cristais de cloreto de bario dentro da agua é conhecido com

o nome de dissolugao e nao dissociagao.

resposta da pergunta 17

1 mol BaSﬂh
n (mols) BaSUl} = 0,10 mol Ba@:l-é‘ a Tm = 0,10 mol BaSG#
.

eq. quinica
233,4 g BaSO

m (g) BaS0, = 0,10 mn].BaS&E ‘3 ol B = 23,3 ¢ BaS0,

fr—

massa molar

® _2mols Na@ 1
) [l 10,20 Ln_ul-Na-fSOi‘* "1 mul.ﬂ&g&&;'.l,-gf solugao 0,20 mol/4
©
©1. 2 mols (] 1
[c19] - 0,10 nol_Ba6t Taol gt " 7,0 € solig - 0,10 mol/{
18 alternativa A
!
CHy— ?"— COOH
OH ~ carbono quiral (assimetrico)
resposta da pergunta 18
CHy— CH— CooH nome_oficial: acido 2-hidroxipropandico
[']H | nome trivials 4cido lactico

|someriaz optica
Somente moléculas assimétricas (quirais) apresentam atividade Sptica (desviam o
plano de oscilagao da luz polarizada). Assim o arranjo experimental que permite
verificar se a molécula é quiral ou ndo,é o polarimetro:

8,

i
5 ' /
fonte Tuz i b———"? fonte de
Tuz'comum polarizada 1_75 ]21
moAOCro- {nicul'li subgtincia — | nonocromatica
matica opticamente analisador
% polarizador ativa

——

48




19 | a/ternativa C

© .. radical
GHP ORI y 2lquila
N2 9
@ Alquilagao Reducao @
"”z () ":0 (1) E IIE anina
acilaggo| (111)
Wtk
:"ﬂ- " radical
HHJ-II:IHCH : acila
i\ - _§!
resposta da pergunta 19
Feagentes observactes
etapa (1) CHy— CHE—{H Sintese de Williamson
gtapa (11) Hos Pt e ou Sn, HCT e & Redugo com hidrogenio
jﬂ
etzpa (111) EH3—C\ acilagio de amina primaria
1
20| alternativa E

As afirmagoes falsas sao:

vamente. 2
I
(11) 0 poliisopreno: [... CH = C = CH-— CHE__ _— ] mesmo vulcanizado
n

(1igagoes transversas com —S$ -] apresenta duplas ligagoes que nao sao muito re
sistentes aos agentes atmosfer1cos

(1V) 0 polietileno nao e termofixo.

(VI) 0 polietileno & obtido da polimerizagao por adigao do etileno (CH2===CH2]
resposta da pergunta 20

0 amido & um polimero natural, classificado como polissacarideo.

Homopolimero (um Unico monomero) obtido da polimerizagao por condensagao da gli-
cose.

A equagao de hidrolise do amido da qual se obtém a glicose é:

(C.H.n0.)  + nH,0 —= nC.H.0
6105 2 6126
amido g11cose

FfSlQA

}/ alternativa D

oy . sETAPA__«

(1) 0 PVC & obtido da polimerizagao do cloreto de vinila (CH,==CH —C1) exclusi

o
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No grafico de x = x(t), numericamente, temos: V = —f%“

bt Rt e

Particula (1)

X - X
Ax 0o 0-50 [y . epee]
V1“At‘t-tu'm-0 ) = -50(ns™ )

Particula (2)
No instante t = 4,0 s, a particula inverte o sentido de seu movimento.

Portanto V2 = 28I

X X

_BDx 1772 200-100 o
3_£&t=t?-’c2' T2 V3'20[“'5]

Particula (3) V

2 alternativa B

Calculo do valor da aceleragao a do automovel:
Sendo MUV, temos:

v =v'+at
0o o0

vl = 0

0

v = 40 m.s”
0

t =10s
Calculo do valor F da forga resultante sobre o automdvel:

F=na i 3
o0 kg = F e S00(0) = F.2,0,10° g

1 = H=-=0+a,10 = aalb,Um/s?'

No instante t = 10 s a potencia instantanea (§2) é:

Q=FVD=—'> 0. 2,0.10° (40) - 80.10° 0 => [ . 80 u

Obs.: 0 enunciado deveria ser mais preciso, pois como foi colocado poderia indu
zir o candidato a calcular a potencia media durante os 10 primeiros sequndos de
movimento (encontrando a alternativa c).
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3 alternativa E ) )
No sentido ascendente, o valor da aceleragao (a) é:

a = g(sen 8 + ucos 8)-
: coeficiente de atrito

No sentido descendente, o valor da aceleragio (A) é: A = g (sen 8 - ucos 6)
Da equagao de Torricelli, temos:

a) No sentido ascendente:
PV 2ans
VU =h,0nfs; Vel = 02-(4,0)2- 2ad => 8,0=g(sen 8+ ucos ). dQD

& = -a; AS = d
b) No sentido descendente:

U2=ﬁ+2uas

V = 3,0 n/s; V-0 = (3,0)2- 2hd => 4,5-=q(senB -mcos B8).d @
a=+A ASad

Somando-se as equagoes (D e @, temos:

12,5 = g(2 sen 8)d
sen B = 0,50 => 12,5 =10(2.0,50) .d =x [d=1,25n

4

alternativa C
Do enunciado decorre o esquema:

situagao inicial situagao final
VT
- -V Vi omg
o] Moy ] R Y
m‘: mn, 0. ﬂfno-—-t-
T T T e T T T T -\ T T R A Myt e e T

Do principio de conservagao da quantidade de movimento, vem:
0 -0 = nV =N v +n V' =
Qi Qf o + '"o{ V) : : >

=> 0. 1V 4 Y

1

algebricamente temos: v' = -100 M.s"],hgu 0=11v" 2100 =>| v"=9,1 ms"

b alternativa D

| P P .
Sendo a superficie perfeitamente lisa, a resultante de forgas atuando sobreo sis .
. M ’ ~ "
tema anel + joaninha e nula. Por essa razao o centro de massa (C.M.) do sistema
LY

permanecera em repouso, | N
f——r ;

A distancia entre a joaninha e o centro :,ﬁ‘\

de massa,relativa ao eixo Ox, @ x| RS h'
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m.ﬂ+|‘-1.R=> MR
Tt “Thel

Esta distancia é constante, logo:

. I'd
o centro de massa (C.M.) do sistema permanecera em repouso, enquanto que a

.. re, . . MR
joaninha descrevera orbitas circulares de raio r = A .

'6 alternativa £ \T
Calculo da aceleragao (a) do sistéma; supondo o
fio sempre tracionado: T z T TT
20-T=20a . el %l
= a=7 n/s m, la
T-‘]O-],Ua r]GN 1
Calculo da velocidade inicial [vo] para m, en 0: JE[}N
t
S=5 +vt+& 2
o o T2 10,(0,20) 16
5.5 «dI1,0n = 10 =y (0,20) - T2 = v = als
1=0,20s
o= -2
Calculo do instante t' em que v = O:
v=v + ot =>U=-]-§--lgt‘ = t'=1,6s
0 33
Tratando-se de MUV, a massa m2 passara novamente pelo ponto 0 num intervalo de
tempo At, tal que At - 2t' = At =2(1,6) = |At-32s
7 alternativa A

Calculo da velocidade tangencial v do &
satélite: /
2 n
t

F =Ma = U oA T o Y g = \/ o 5 ‘
cp r‘2 r r e “
E =cmv = E « 1 b ®/F/
sendo: ¢
c __Gm =%
p T or
E
— ] —C - .]. . .T. l - y,
; Ep ) logo, em valor absoluto, temos: =y == T= :

8 | alternativa B
Forgas sobre o toro, no instante em que deixa de ter contato com o solo:
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- r
A menor tragao T sera aquela em queos mo

1 ot
= ’ vimentos em relagao ao pontoA obedeceren
r Pr A3 _—
B a: T(r+2 ) = -
- :
= T = —F—=
: 6
r«0,5 n (raio do tore) .
Na si_’tuag'éu apresentada temos o poligono de forgas:
R2 . PP+ ( -;ggr ) =
R P
= | R —
k)
p
e

alternativa C

Para a referencia indicada em B, do

principio da conservagao da energia
mecanica, vem:
i R -
moom
m\fz
= ng (L+T) = o
= vZ.3gl

Na posigao mais baixa B, algebricamente, temos:

2
T-Rena = T-Ps np. ELifLL— = ToWp-h(40) = | T-160 N

10 | a/ternativa A y
As temperaturas inicial e final do sistema sao iquais, assim:
bl = Byl L)

Py ™ Bt (1) 15 B 1
Seja S a area da secgdo transversal -2 k22— 1
do tubo, teremos entao: [ ar Jigi] ar | g '}"
(t]=>p].5.2a-p2.5.3a=> \-1:1-— s

p-l ’ v] T ar
= P2 L 3 P] pa:va_,..r—'

b oo ]
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ocorre inversao de fase nareflexdodo raio @

Na vertical a coluna de mercurio exerce uma pressao p =93
No ponto x:emos que: p2 +Spm = 93, logo: Pm - P3 - P2 -r By EP] 3 % PT =
=> pﬂl 'gp'l ou p'l ‘Epm
3 a
1og0:p]-4fga=> p]m3gfz
11} aiternativa E Ny RT n, RT
Sendo 1 e 2 os estados inicial e final, temos: p,=—"7v— B Tt
= 1V 2V
P Py- 3,00-2,40=0,60 atm
R T
Subtraindo, vem: p,- P, = =(n,-n) =, onde | T=203K
i Al
V- ¢ atm 4
R -0,082 ——
mol . K
0,082 , 293
Substituindo: 0,60 = {n,- n )“”‘—2“‘2" =>n,- N, = 0,75 mol
1T 2 30 1 @
A massa m de nitrogenio que escapa & dada por m = (n ny- n ] M onde
M= 28 g/mol; logo: m = 0,75 . 28 <=> | m= 21 g
12 | alternativa C d 1,2 kg. m-3
) . =3 )
Massa m de ar respirado por dia: m = d.V, At V=28.10 m3/mn
' At = 24, 60 min
’ . U t
Sendo n o numero de mols por dia: n = ﬁ 4.t At “M 29.10° Hkggf , logo:
-3
=“1L2'!+.B.1[l 3'24'60-&93:110]
29 . 10
0 calor Q absorvido a pressao constante @ dado por:
n = 493 mol
Qp =N Cp AT Cp . % R (gas diatomico)
AT = 19 K
Q0 .493.2.831.19 = [0 -212k
p 2 p
13 | a/ternativa E

g
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A Ay 525007 /e
pelicula n 1,35 )

-1
m

3, c 52500

f ne 1,35
d
- \J

A interferencia entre ® e @ depende da diferenga entre seus caminhos opti-
cos (A S).

Logo, S = 2d (incidencia nornal)

Como ha inversao de fase na reflexao de (D).

a A
2d = (2n-1) . = (interferencia construtiva entre (1) e @) ).

= 3,88, 10

2
A A
Logo, d = (2n- 1) L e dm{nimo a1
y
pelicula
=)
) TiLUGRS (RS R
minimo 4 minimo
14 alternativa B
oy
\ 2 -
h ¥ n2 C
\\ n-%- n2 =] {al"‘)
- \'\\ ! a2 = 0o
h 11\\\ no+1,33
F F':r-'| RS )
M
|
. K = i
Da observggau da figura, que mostra a condigao de visualizagao do pontoM, temos:
i, =45
2

s o triangulo IPD & isosceles, logo: h=x+b ou x=h-b
Aplicando a Tei de Snell, temos:

sen 1 n sen i

—L. b= o sen i, - 0,53

sen 1'2 n sen 45° ~ 1,33 N Y ’
2, 2, .

Como sen i, +cos i, 1 => cos i - 0,85

sen i

No trisngulo IPM: tg i. « £ = 1 _h-b 05 h-10
o triangulo IPM: tq =t = 1_] — = 0t :

donde: |h = 27 cm
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15 alternativa D ) - ’ R
Inicialmente, observamos que a capacidade eletrostaticada esfera e dada por C=5

, . £, . . K
onde R e o raio e K a constante eletrostatica do meio.
Apos o contato, as esferas adqui
rem novas cargas tais que seus

potenciais sejam iguais. g

t. - = -
QA 20 - x 0! « x<
Qo Q!
| oA B Ao x - Q 7
. K K

Portanto, as novas cargas serao:

7 Q 7 0
1. _ - — T = . I _ - - = Ql;—--
G s Mgl = Geg | 4 =g o 8" %

16 | atternativa C i
A energia acumulada no capacitor e dada por:

2 6 .2
wﬂg ,m'“; o 80ty

Portanto, o capacitor devera ser carregado n vezes, tal que:

A
n =l’"§""ﬂ:a‘ =>|n=10., 108 vezes
1,8 .10

7] alternativa E :
Calculo das cargas iniciais dos capacitores:

q1=01.U=1,0.10'5.50-5,0.10'-5c

= Gy Ve 20, 10% | 50-10,0.. 107 ¢

Na ligagao com polaridades opostas, a carga final total vale;
-5

L. - =

Q = 9, q] 50.10 C

A i i =0 +C_ =3
Calculo da capacidade equivalente Ceq 'I + ) ,0 MmF

Calculo da tensao final (A V) nos capacitores: Q' = Ce AN

q
S, W s 500 LAY =8 a‘.‘:%g‘-'
Calculo das cargas finais: =
-6 50
= = —_ = ' W C
g - 6 AV =1,0.107 .5 Q-5 A
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6 50 100
0y =, AV=20.107, 5 = Q-0

18 alternativa £

Calculo do perfodo das particulas: Esquena das

e trajetorias
21“ R my passi’veis
Te= mas R = 3
" v cenpo de indugac
donde T = T S p——— perpendicular ao
B papel

Concluimos que, como as particulas i

’ m
possuem mesmo periodo, m ou

"g- e o mesno, independentemente de

sua velocidade inicial, . )
Como q pode ser positivo ou negativo, as razoes q/m poden ser de sinais contra-

rios.

Regra da mdo

19| aiternativa B )
0 sentido das linhas de indugao e
dado pela regra da mao direita:

direita

A agulha da bissola orienta-se na tangente a linha do campo, com o pélo norte
apontando no seu sentido.

20 afternative D ,
A partir das leis de Faraday e Lenz e da regra da mao direita podemos

encontrar os sentidos das correntes induzidas,
8 induzido B induzido

[corrente crescende) 4 (corrents decrescendo) i
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PORTUGUES

1 alternativa A
® consciencioso

o misto

2 |alternativa B
¢ bengdo, carater, c1inax e ambiguo sao palavras parox1tonas terminadas, respec-

t1vamente en a0, =r, =X editongo crescente portanto sao acentuadas;
@ amb1guo n3o leva trema. Trema so € usado sobre 0 u pronunciado nos grupos que,

gquil, que, qu1.

3 alternativa A,
o feminino de folgazao: folgaza ou folgazona.

o feminino de deao: dea.
o feminino de patife: patifa.

4 | alternativa E
o plural de capelao: capelaes.
s plural de sacristao: sacristaes ou sacr1staus.
e plural de tenente-coronel: tenentes- -coronéis,

S | alternativa C
¢ Alteram o tinbre da vogal {un1ca, de o fechado para o aberto, as palavras: ,

- posto - ‘postos; - Pogo - pogos

6 |arternativa D
¢ ha - verbu haver indicando tempo transcorrido.

0a & s0 preposicao regida pelc verbo dizer.
a - cantragao da preposi gao a, regida pelo verbo ir, e artigo a, que determina
pa]avra ltalia.

¢ a - diante de infinitivo ndo hd crase.

/ alternativa A
3 pessoa do singular do presente do indicativo do verbo requerer e requeiro,
a

pessoa do singular do presente do indicativo do verbo sorrir ¢ sorrio,

o 1
0]

8 lalternativa E
s dessecar. - enxugar, secar inteiramente.

dissecar - fazer dissecacao; separar as partes de um corpo.
» descricao - ato de descrever; exposigao circunstanciada,




ita 86 = EWARAN

59

* discrigdo - qualidade ou carater de discreto.

o conserto - ato ou efeito de consertar; reuniao de partes desconjuntadas.
concerto - consonancia de instrumentos; harmonia,

v o correto ¢ eletricista.

9 |alternativa E )
o A palavra de sentido negativo - nada - atrai o pronome obliquo.
¢ Pronome lhe - objeto indireto do verbo fazer.

10 arternativa D ) o .
* por que —= separado introduzindo oragao interrogativa indireta. 0 que esta a-
centuado por estar no final da frase.

11 | alternativa C
e arrear: colocar arreios.

arriar: abaixar o que estava suspenso,
o enfestar: aumentar,

infestar: existir em grande quantidade; pulular.
¢ sortir: abastecer; prover.

surtir: ter como conseqliéncia; alcangar (efeito).
¢ prevenida : forma correta,

o incontinenti - nao se flexiona, porque & advérbio, Significa sem demora.

12 | atternativa A

o ‘ca-a-tin-ga (hiato);

o Pa-ra-quai (tritongo);

¢ de-sen-vol-vi-do (o s do prefixo forma silaba com a vogal e seguinte).

13 | atternativa A

0 ponto e virgula separa oragoes coordenadas; as virgulas intercalam a conjungao
coordenativa deslocada.

o na alternativa B, a virgula separa o sujeito do verbo:

¢ na alternativa C, a virgula ¢ utilizada apds o toponimo;

¢ na alternativa D, a virgula esta separando a conjungao da oragao por ela intro
duzida; .

¢ na alternativa £, a virgula separa o sujeito (pronome relative) do verbo e iso
la o pronome da oragao adjetiva por ele iniciada.

14 | alternativa E
o bimotor; o prefixo bi nao admite hifen;
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s agua-de-colonia: substantivn composto;
¢ quinta-feira: substantivo composto.

15 | alternativa C

o 0 verbo ser concorda, no plural, com o sujeito "aqueles rapazes".

o a expressao "tal qual", que significa "igual, sem diferenca nenhuma", flexio-
na-se de forma que: "tais" concorda, no plural, com "rapazes" e "quais" concorda
com "pais",

¢ s0s e adjetivo exercendo fungao de predicativo do sujeito, como qual concorda.

16 | arternativa A

b) Quando ele depuser, ...

¢) Ele sempre premia ...

d) ... custara caro (caro, aqui, & adverbio)

e) Manteiga e bom .., (quando o sentido & genérico, o predicativo nao concorda
com o sujeito).

17} atternativa C )
Sujeito composto com os nucleos separados por ou com sentido excludente, o verbo
fica no singular.

a) Faz (verbo fazer em expressao de tempo decnrr1do],
b) Deve haver (verbo haver = existir & invariavel e o verbo auxiliar deve acompa
nha a conjugagao do seu principal);
d) Aspiramos a (verbo aspirar = desejar, buscar ¢ transitivo indireto e rege pre
posigao a);
e) Custou-The entender (= entender & custoso a ele ou The e custoso).

18 | alternativa B

Estupidezes: substantivos abstratos terminados em z flexionam-se normalmente em
numero,

o "Quando chequei ao Pago Municipal ...",

¢ "Ficamos fora de nos ..."

o "... tao canora quanto a_de um sabia "

o "Disseram-me .,."

19 | ver comentdrio

A rigor, a questao apresenta duas a]ternat1vas corretas:

® a - aoragao apresenta o adjunto adverbial "a uma hora daqui", que se relacio-
na com o verbo ficar; a expressao "cerca de", que tem o sentido de "aproximada-
mente", ‘esta intercalada.

o b - avirgula esta marcando o deslocamento do adjunto adverbial "entre mim e
ti" para o infcio da oragao; a preposigao "entre" exige pronome pessoal obliquo
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de 12 ¢ 22 pessoa,

As demais estao incorretas:

ec-",,, fiquei a par..."

o d - "Li seu Tivro e gostei dele". Dois verbos de regéncias diferentes nzo podem
vir coordenados, com o mesmo complemento, Obra-prima & substantivo composto.

o ¢ - "Vai anexa...", o adjetivo concorda com o substantivo a que se refere.

20 | alternativa E

a) Os Estados Unidos sao .., c) Dez anos e muito ...
b) Soaram cinco horas ... d) So faltou pega-lo ...

21 alternativa A
o intercessao: ato de interceder, 1nteruengao.

o imutabilidade: qualidade do imutavel, que nao muda,

o clausura: recinto fechado. Estado ou condigao de quem nao pode sair do claustro.

¢ assungao: relativo a subida do corpo e alma da Virgem Maria ao céu.

# conotagao: re]agﬁo que se nota entre duas ou mais coisas. Sentido translato ou
subjacente, as vezes de teor subjet1vo que uma palavra ou expressaupudeapresen
tar paralelamente a acepgao em que e empregada usualmente.

22| alternativa E

A expressao "(o corpo de Rita) nao se mumificou e n3o enegreceu como o de outros
4 - 5

santos" da a entender que alguns santos se mumificaram.

23 | alternativa C
1) Falsa: Do texto nao podemos concluir que Santa Rita foi sempre enferma, pois
a unica afirmagao que temns e que "ap0s a morte desapareceu o aspecto sofredor e
cadaverico que tinha nos G1timos tempus da doenga“

2) Falsa: pelo texto, "... a religiao catolica nao necessita desses fatos inex-
plicaveis pela ciencia para demonstrar sua origem divipa.,."

3) Correta: "... se alguma coisa existe, e porque & possivel..."

24 | alternativa B

] Beahﬁcagao. fez-se cerca de duzentos anos apos a morte. Os atos da beatifica
¢ao e da canonizagio de Santa Rita se fizeram de 1629 até 1899 (XVI1/XIX). | Logo,
ela faleceu antes do seculo XVII.

25 |3/ z‘ematf'va D

A beatificagao & um processo que ocorre antes dacanonizagao e portanto independe
desta.

!
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REDACAO — comentdrio

0 tema sugere a evolugao da aviagao ao longo dos anos, ao apresentar dois
modelos - o 14 Bis, o primeiro dirigivel mais pesado que o ar a alcangar os céus,
e o EMB 120 Brasilia, a recente conquista tecnologica da aviagao nacional,

INGLES

26 | arternativa C

"Ela & bonita, nio &7

Emprego dos "Question-Tags"

- 0s "question-tags" sao formados como verbo auxiliar da oragao inicial mais um
pronome.

- Se a oragao inicial for afirmativa, o "question-tag" sera negativo.

- Emprega-se sempre a forma abreviada do verbo (No caso, isn't e no is not).

27| alternativa C

"Ela insistiu em ir aquela fazenda distante so para conhecg-la",

0 verbo "to insist" @ sequido pela preposigao "on", Se "insist on" for sequido de
verbo, este devera ficar no Gerindio.

28 | alternativa A
[ suspenso
| dependurado

"0 homem ficou la ]- por tres dias".

Note a diferenga:

to hang - hanged - hanged - (transitivo) — enforcar

to hang - hung - hung - (intransitivo) —= estar suspenso, dependirado

Observe que, em ingles, ha pares de verbos com sentido semelhante que diferem
pela transitividade.

Ex.: to raise(trans,) e to rise(intrans.), ambos com o sentido de levantar, er-
quer.

29| a/ternativa C

"Eu nao gostei do aspecto dele".

Caso do duplo possessivo: of + pronome possessivo. Veja outros exemplos:
a teacher of mine (yours; his; hers; ours; theirs)

30| a/ternativa D

"Como asta frio!

Os interrogativos podem ser empregados em oragoes exclamativas. Nesse caso, nao
ha inversao de verbo e sujeito.

Qutros exemplos:

62
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"How difficult it vas!" (Como foi dificill)
"How clever he sl (Como ele e esperto!)

31 afrem'atr va C
"0 pai disse a sua filha: "Mantenha seus olhos bem abertos quando est1uer em No-

va lorque".
Para indicar "muito; bem aberto" usa-se a expressao "wide open"

32| alternativa £

"Qual de voces entende este exercicio?"

0 interrogativo which (que, qual, quais) e usado com sentido restritivo, quando
ha una escolha limitada.

Outro exemplo:
"which is your favorite singer, Sinatra or Ray Charles?"

33| alternativa A
"A metade de 6 ¢ 3."
Subentende-se: the half = it, 0 verbo to be no presente para "it" & "is",

3:'1 alternativa C

"Nao leva tanto tempo para abrir um portao (porteira) desde uma bicicleta como
desde um carro",

Os comparativos de igualdade tem a seguinte estrutura: as + adjetivo + as

Outro exemplo:

This book is not as interesting as the other,

35 | alternativa B

"Jue t1po de carre voce comprou?

Geralmente, o 's ndo & usado para coisas.

Veja outro exemplo sumer dress (vestido de verao)

36 a!terna tiva A

"Ela ¢ suficientenente velha (ve1ha o bastante) para compreender tais coisas",
Enough (bastante, suficiente) é empregado antes de substantivos e depois de adje
tivos.

Vejamos outros exemplos:

"| don't have enough money" (Nao tenho dinheiro suficiente)

"He is clever enough to solve this problem" (Ele & bastante esperto para resol-
ver este problema)
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37 | alternativa A X
"Devo dar isso a ele? Sim, de,"

£ possivel a aplicagao do verbo to do, no imperativo, como substituto do verbo
anonalo. Veja outro exemplo:

Can | have a piece of cake? Posso comer um pedago de bolo?

Please, do (have a pieceof cake) Por favor, coma (um pedago de bolo.)

38 | atterna tiva E
"Ficou entendido que todo mundo deveria pagar por seu proprio jantar".

Palavras como everybody, anybody, nothing, nobody, etc requerem um pronome sinqu

lar, exceto quando o sentido seja claramente de plural.
Vejamos outro exemplo:
"Everybody had his own ideas about the subject".

39 alternativa A

"Ele tem morado na rua Wellington nos ultimos dez anos".
Usa-se a prep051gao on quando se da apenas o nome da rua.

40 alternativa A oL L
"Cinglenta dolares por semana nao vao muito longe/ nao duram muito."

Deve-se fazer a concordancia de nimero entre o verbo e o sujeito.

Obs.: Com o verbo to be, ha uma tolerancia quanto ao nimero. Poder-se-ia dizer
"Fifty dollars a week is enough", ou "Fifty dollars a week are enough",

41 alternativa E

"Ele tem um lindo Monza vermelho de quatro cilindros"

0 adjetivo vem sempre antes do substantivo. A expressao "four-cylinder" (quatro
cilindros) e adjetiva, Togo, nao pode ser flexionada quanto ao numero.

42 alternativa E

"Este metodo parece mais bem-sucedido (feliz) do que o outro".

Os comparativos de superioridade de adjetivos de duas ou mais silabas sao forma-
dos assim: MORE + ADJETIVOQ + THAN

Vejamos outro exemplo: more intelligent than

43 | atternativa E
"Que horas sao no seu relogio?"
A expressao interrogativa "que horas sao™ traduz-se por "what time is-it?"

4
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44 | alternativa E
"Ele tocava piano extremamente mal.”
0 advérbio mal traduz-se por badly.

45 alternativa E
"Com que proposito voce arrombou a casal"
"A fim de procurar os papéis (documentos) que eles tinham roubado de mim,"

46 | a/ternativa D
"Toda universidade deve,

[ de alguma forma, |
1 ate certo ponto, J
Observe que o verbo anomalo nust nao pode ser sequido da preposigao to anteceden
do verbo no infinitivo; neste caso, o to que se The seque faz parteda express'éo "to
some degree",

r
acompanhar o mundo 1a fora,"

47 | alternativa D
"Raramente uma pessoa assim mostra muita melhora".

Os adverbios de freqléncia (pre-verbs) - tais como: always; often;  frequently;
usually; never; seldom; rarely etc.devem vir antes do verbo principal ou depois
de to be, to have e anomalos,

Todavia, & possivel virem no infcio da oragio - preferencialmente os que guardam
um sentido negativo (never; seldom; rarely) - desde que haja uma transformagao
estrutural, Assim, o exemplo dado poderia ser escrito como seque:

"Such a person seldom shows much improvement",

Veja outro exemplo: He never sleeps late ou Never does he sleep late.

48 alternativa C

por 1sso
"0 teste (exame) foi dificil demais, { entdo ninguen passou".
portanto

48 | alternativa E
"Eu nao irei ao teatro esta semana". "Nem eu".
Questao sobre "additions to remarks",

Ne thar

Usa-se a esirutura‘ -[ V. auxiliar + sujeito

50 | arternativa C
"0 trabalho de pesquisa dela, na escola, foi tao bom quanto o seu,”
Os comparativos de igualdade, em ingles, tem a sequinte estrutura:
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as + adjetivo + as
Outro exemplo: "as big as"

1] alternativa C
"A casa na qual ele mora em Charqueada precisa de conserto.”

Questao sobre pronome relativo. Como a prepos1gao esta depois do verbo, faculta-

se a omissao do relativo - que no caso seria '[that (qual] - referindo-se a coi.
a (house). o

52 | alternativa A
"0 homem foi acusado de roubar e nao incriminado de assassinato.”
to be accused of = ser acusado de

| = incriminado |
to be charged with = ser { acusado ]

de

93 |alternativa B .

"Ha quanto tempo voce estd trabalhando aqui? Vejo que voce ainda esta nomesmo em
prego”,

Uso do "present perfect tense continuous form", cuja estrutura, na afirmativa, e
Suj. + have (presente) + been + v. principal no gerindio.

Na interrogativa inverte-se have com o sujeito.

94 |afternativa D

"Assim que voce estiver pronta, iremos ao centro da cidade.”

Para expressar um significado futuro, emprega-se preferencialmente o presente em
oragoes subordinadas adverbiais temporais (time-clauses).

Vejamos outro exemplo:

"As soon as he arrives, | will go home,"

(Assim que ele chegar, irei para casa.)

95 | alternativa C
"Alem de lecionar ela cuida de suas criangas."
Depois de preposigao usa-se o verbo imediatamente sequinte no gerindio.

56 | alternativa B _
"Pessoas como estas nao podem decidir nada, podem?"

Emprego, dos "question-tags".

Quando se tem um verbo anomalo na oragao inicial, usa-se o prnpr1u anomalo  na
"question-tag".

Se o anomalo estiver na negativa, o "question-tag", sera afirmativo,

Outro exemplo: "They shouldn't come, should they?"
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57 ] alternativa D X

"Ele aprenderia mais se voce concordasse em ajuda-lo."

Questao sobre oragoes condicionais. Temos o par:

oragao condicional ——= oragao principal

if + verbo no passado —= verbo no condicional

Todavia, o condicional pode ser usado tanto na oragao condicional quanto na prin
cipal. Veja outro exemplo:

"| would appreciate it if you would take time to write,"

(Eu apreciaria se vocé arranjasse tempo de escrever),

58 | alternativa B
"Quando o medico chegar, traga-o ao meu quarto; eu estarei deitado e provavelmen

te dormindo."

Emprego do "Future Continuous'.

Formagzo: will be + gerundio.

Outro exemplo: "By this time tomorrow, 1 will be studying".

59 | arternativa D

"Ele foi posto na cama assim que ele chegou ao hospital, nao foi?"

Caso de voz passiva: passado de Be + verbo principal no particfpiu passado. Alem
disso, temos a implicagao de um "question-tag" em "wasn't he", o que pede, geral
mente na dec]aragﬁo o mesmo verbo na forma inversa. Veja outro exemplo:

She was in labour, wasn't she?

Ela estava em trabalho de parto, nao estava?

60 | a/ternativa D
Na forma interrogativa, o verbe "to be" é colocado antes do sujeito.
Outro exemplo: "When is your birthday?"

61| alternativa D
A " . -~ .
"0 medico me avisou: Cuide-se para nao pegar um resfriado.”

62 | aiternativa B
b) "Feche a porta atras de voce™.
Os "objective pronouns" (me, you, him, her,it, us, them) sao usados como comple-
mentos objetos diretos e indiretos do verbo, e depois de preposigao, como @ o ca
so da questao.
Ex.: | saw her. (Eu a vi,)

She was close behind me (Ela estava logo atras de mim.)
Os "reflexive pronouns" usam-se com agoes que recaem sobre o proprio sujeito ou
para enfatizar o sujeito ou o objeto do verbo..
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Ex.: He shaved himself (Ele barbeou-se,)
Ann opened the door herself (Ana abriu a porta ela mesma.)

¥ * TRE
Observe-se, no entanto, que,segundo Quirk and Greenbaum,ha uma possibilidade de
usar os "reflexives pronouns" apos preposigao.

63 | arternativa C
"Sabe-se menos da vida de Bach do que da vida de qualquer outro compositor,"

Temos, na letra c:
"Nos sabemos menos a respeito de Bach do que de outros grandes compositores.”

64 | alternativa C

"Sequir o caminho da estrada do rio e mais rapido do que pegar a nova rodovia,"
Temos, na alternativa c:

"€ mais rapido usar a estrada do rio do que usar a nova rodovia,"

65 | alternativa B )
"Embora Mary tenha se casado dois anosatras, ela nao tem nenhum filho ainda."
Temos, na alternativa b:

r r . e . .
"Mary esta casada ha dois anos, mas ela nao tem nenhum filho ainda."

66 | alternativa A

"Nos nao seremos capazes de ir 1a a menos que voce nos leve em seu carro."
Temos, na alternativa a:

"Se voce nos levar em seu carro, nos seremos capazes de ir 1a."

67 alternativa D

"0s requisitos para admissao sao algumas vezes complicados e diferem de col égia
para colegio, "

Temos, na alternativa d:

"Cada colegio tem sua propria politica referente a admissoes.”

68 | aiternativa B
"Como causadores de ansiedade, os exames nao ficam atras de nada."
Temos, na alternativa b: Os exames causam ansiedade.

69 ) atternativaB | :
"0s personagens neste livrosao ficticios e qualquer semelhanga com pessoas vivas

& mera coincidencia,"

Temos, na alternativa b:

"E apenas coincivencia se qualquer dos personagens ficticios neste livro se pare-
ce (se assemelha) com pessoas reais." -




ita 86 EESTARA

70| ajternativa A

"Fazer sabio (sabonete) & um processo quimico, Quando a lixiviaeo sebo szo
colocados juntos em condigOes adequadas, eles reagem para originar produtos in-
teiramente diferentes. 0 sebo e a ]ix{via produzem sabao e glicerina num proces-
so chamado Sapon1f1cagaa Pcde levar varias semanas para ocorrer a sapon1f1ca-
¢ao. Quando o sabao é saponificado nunca mais se decompoe em sebo e lixivia. Hlo
sabao de fabricacao caseira, a glicerina permanece nele. Comercialmente, elaé se
parada e vendida como g11cer1na W
A saponificagao e um processo que produz: sabzo e glicerina de sebo e lixivia,

71| alternativa A

"0 que acontece a glicerina em sabao de fabricaczo domestical”
. " L . ~
A alternativa a diz: "Ela e deixada no sabzo."

72 | aiterpativa E

. . £ ¥ 4
"Lpesar de todas as atrocidades falsamente atribuidas a ele,o gorila e es-
sencialmente uma criatura pacifica que prefere se retirar a lutar, exceto quando
. ’ 3 s L3 .
sua vida esta ameagada e a retirada se torna impossivel, HWa selva,ele nunca foi

visto comendo carne, embora alguns tenham aprendido a faze-lo no cativeiro. Pare

. r ~ ’ A 5
ce que 0s gorilas tambem nao bebem agua na selva; aparentemente,eles obtem a umi
dade de que precisam da sua dieta de plantas verdes e frutas."

Sabe-se que os gorilas comem carne somente quando estzo em cativeiro.

73 | alternativa B
Os gorilas obtem a maior parte da umidade de que precisam das folhas e frutas.

74 | alternativa D

I gy g et PRl Ot &
As pessoas dao um jeito de contar mesmo quando nao tem nomes para numeros.

P . L4
Os primeiros homens demonstravam numeros uns para os outros contando nos dedos,.

e alqumas tribos primitivas ainda fazem isto. Na verdade, algumas tribos tem no-
mes apenas para os numeros "un" e "dois" e s0 podem indicar os nimeros mais al-
tos apontando para um dedo especifico. Em outras tribos, os nlmeros tem  nomes,
mas estes nomes estao diretamente associados com a contagem de dedos.”

Os povos primitivos aprendem a contar usando os dedos.

75 | aiternativa E

"Qual & o principal topico do paragrafo?"
Contagem primitiva.

69
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MATEMATICA E DESENHO

1 | alternativa A

1. Verdadeira. Uma fungio f : R —= R & par se f(x) = f(- x), & R,

Logo, se existe x € R tal que f(x) 4 f(-x) entdo f nao & par.

2. Falsa. Uma fungio f : R—=IR & Tmpar se f(- x) = - f(x), ¥x€R.

Assin, podemos ter f : R —=R, f(-x) = -f(x) para algun x €R e ¥ nao ser im-
oar. Exenplos T : R—=R, f(x) = x2. Tenos: f(-0) = -f(0) = 0 e f(-x) £ -f(x),
¥xeR-{0} .

3, falsa. Seia f : R —=R uma fungao par e Tmpar, Temos:

f(-x) = f{x), VxeR

=>f(x) = -f(x), Yx €R <=>f(x) = 0, Vx€R,
f(-x) = -f(x), Yx€R
Assim, nao existe x € R tal que f(x) = 1.
4, Verdadeira. Seja f : R—=R, f Tmpar. Para qualquer x real, temos:

(F o £)(-x) = F(F(x)) = F(-F(x)) = -F (F(x)) = - (F o F)(x)

Portanto, f o f: R——=R & Tmpar.

2 lalternativa E
Nas condigoes dadas,

2
at -az;D _
f(x) ER <= <=>
cos 2 x+bcosilx+3L0
2
X Z 2
a2 a x 2
<=> * <=> e
2c052ﬂx-1+4cosﬂ.x+3£0 .cosszx+2faosﬂx+1ﬁU
| x | <#7 N NT
cosi x £ -1 xb 2%k+1, kel

Sendo A o doninio da f, podemos concluir que |A C [- 42, M?]

3 %Irematfva c
Como X~ + 1> 0 para todo x € R, concluimos que ].ng {x2+,*]2 € R para  todo

x € R. Logo, o dominio de g(x) = f{hgm ()':2 + 1]2) ¢ R

a) F, pois o(0) = f(lag,g (0° + 1)) « f(10g, 1) = £(0) & 1) pode ser diferen
te de £(0). Por exemplo, se f(x) = x; entao f(0) = 0 e f(1) = 1.
b) F (V. explicagao acima)
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¢) V, pois i) (0 + 0) = f(0) + £(0) <> (0) = 2f(0) <> (0) - 0 ¢
g(0) - £{0) = 0 ;

- 2 2 2 2 2
i1) g(x) - f chw (%" +1)" ] =¥ [210gm[x +1)] - f [hgm[x +1) +logm{x +1)]

- f(]ogw[?ﬁz*' 1)) + f{:]ogm{x2+ 1)) = 2f Togy, (x2 + 1) para todo x € R.

d) F, pois g ¢ fungio par: g(-x) = 'F{'Iogm [(-x]z 4 ]}2]
2 2

= f(TOgm(x + T} ] = g[x]

e) F (v. alternativa c)

4 | alternativa C
Sendo o> A > 1, temos Tog o > Tog B> ]og T<=> 12 log, B> 0

Como x> 0 e (x, #x log, A , log, (px), ...) é P.G., tenos
2
(xTog,p )" =x.log (Ax)e=> x Tog, B = x log, (px) <=

<= log B = 1cgm/5 + TcagoL X <=> log X =0 <= x=1
Logo, 1 ¢ o primeiro termo da P.G. e 0 < ¥log B <1 é razao da P.G.

Assim, a soma dos infinitos termes da P.G. existe e é iqual a S -
1-4Tog B

S | alternativa B
Seja 0 a origem. A drea do trapé
zio T ¢ igual a diferenca entre
a area do ACOD e AAOB, onde D
& a interseccas da reta scom Ox.

Como ACOD ~ AAOB e a razao de (3,0
semelhanca € ga" = 2, temos — — =%

1 &2

1
areadcﬂAUBca,"."=—; /
743"} %nm.n

area do ACOD =4, Zrea do AAOB -

=
b3

2
=Ee & G c{n,za)
Logo, & area do trapezio e S
P FY

kb 4

Gutra maneira
A reta s passa por C = (0, 2a) e tem coeficiente angular igual ao da reta r, que




st ETAPR__

e il =-2, Logo,aequacio da s 6 y - 2a = -2(x - 0) <=> y=-2x + 2a.

a
0 e o
2 4 " 4 #
Assim, y = 0 => x =a, A area do quadrilatero ABCD e dada por
a 0 1
&\0/1,
2
] ;ﬂ/)<a><( T |8 haz 332
B e ey N i B ks
3 ><a>< 4
RN N N
-3-/0\1
.-2 ~

6 | aiternativa D
Seja B = (0, b) o vértice sobre Oy. Segundo o enunciado, C = (b, b) {pois C esta
sobre a reta y = x e BC// 0x).

A Zrea do tridngulo ABC &S == ||0 b 1’ == b -
2 2
] 1o
0 coeficiente angular da reta Ee 1 e 0 dareta AB é""""‘g = : =1=-b

—- g =

" A I8~ e 0
Como 0 angulo agudo entre AC e 4B e 607, ——— . tg 60 - 43,

! -I H --

B C
s B ) ? N3
Logu]+]_b= d(’—oz =ﬁ<=\,b=‘“_““*‘ﬁ_]
] 23 2 2A 3 9 5 .
Temes § = = <= Sc=— 4 — ¥3]
Z‘I(/a' = V3 -1 | 2 2

7 |alternativa B

Sendo P(x) = xm + 8:-:8 + a:<5 + bxa +cx e P(-2) « P( 2), temos

2B, a2 we b vl w8 e, P A6 D) 5w, EY

<==> 25.a+23.b+4.c=0 <=>1ba + &b + ¢ = 0,

Cecmoa +b+c=12e2b=2a+c, temos

16a + 4b + ¢ =0 8
a+b+c=12 =) 33-5
b = b = 4

[
oo

Concluimos que @ razéo da PA 6 b - a = 4 + -g- - |5
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8 |alternativa D
J 2
. SeCX - 5 .
Como secy - tgx-{ x - tax) ( ecx+fq:<]_secx tax ] ara
(secx + tg x) sec X + tgx sec x + tg x ’

xf-’zl+kft,kez

1

(sec x + tg x)'

n :
temos Z(?} (sec x - tg x)"
i=]

n
s Z[?J (secx - tgx)""

(secx - tgx)'=
i=1

g [(secx - tgx) + (sec x - tgx) ]" - (sec x-tgx)"=

g [2{sec X - tg x)] n-{secx- tgx)n
200

<=>

Assim,?" . (secx - %gx]n- (secx - tg x)" -
(sec x + tg x)

2"(sec x - tg x)" = 256 (s0c x - tg x)"

=D =D

xﬁ—%wkli;kez

Logo, a igualdade ¢ valida para

N

n 8

2" =2

Kli"izl-*rkﬂ.;kez

xeﬂ?,x!izt—*rk?[;kechuE

9 lalternativa E
2
T+x2 senk=]2+xK x - (2
arc sen = k <= =1 xto
Zx _E(k{ﬂ'_ 11
2\ '\.2 __é__ g
2senk? Wi senzk-lf +
Z > X = sen k =
= |xt0 = |x }0
74 il NS

~ ] I 4 .
Para que a equagao dada tenha solugao, e preciso que

ncasz k20 <= c052 k<O &= cosk=0
i

E’-Gukw“‘

Assim, k = - : 7

Logo,

senk) x+1=0

=
¥
2

/ 2

A-cos k

k

/AN

i
Z
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existe k € R tal que a equacao admite uma Unica solugao
i

(queéx-]parak-%ethparakn"z—)

10 |a/ternativa D
Sejam V o volume inicial e V' o volume do prisma hexagonal apos o aumento.Temns

la
P . ——

4 VT

a
I °73 -

i PO O a8 NI TR I i
V' o= Vo4 108 b V3 b /3_'

2+a—6-0<=>a--3va=2=>a=2

? 3
Ba /3—. y 33 TB 2 2 4 —p ] U = 36 cm

Assim, V - ; /? -

=> 4

3

11| alternativa A
Sendo V o volume do cilindro e

do prisma, temos:

p
V 2
o ey 5
p =8 :
AB (a-s) F-?‘-?\ {aes)
_p-= 3 _-/ :\.__‘E_ '-a’f \\
2p=ats+ata-s = ‘;ﬁ =Jepa=0 :' ,, :: T
t E e |
Ag = 36 7 M. T 6
o l\“‘ 'ﬂ} N, _I
I - :
Sendo AL a area lateral do prisma, entzo
J'-'LL=B[a+s+a+ aﬂs}(——-‘-’}'{L=6,3.3¢¢ AL='[M.\{;m2]

Obs.: Sendo s>0, o triangulo da bzse existe <= B+ s-(8-5)<B<3-5+5+ s

e 5<8<1be= sch<Baeans<ch =0

12 | alternativa C
Pelo enunciado, temos:
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-b+n’b2-4ac b+n’b2-4ac
i " 22 L 2a
badl g b A
A9 ¥ 2a Ll T
= =
-b . R NN
3= 7 3~ @ N
) 2b+#b2—i+ac ‘. - b bz—lfac
Mg ® = ba b~ T 2a " ka
a<l a<(

=D x1<x3<x4<x2
Cono para todo x € R tal que x, < x <x, tem-se y >0, concluimos  que y > 0,

Yx €R, x1< X <X,

2

13 | a/ternativa A

Sejam Z = x + yi, =2 +bi, 2, y, 2, bER, 1'2 - -1; supondo 1 - Z £ O, te-

: | 20 _
mos: ]Z_;; =?¢=>"|'1'Z':&%Z|“'1C#> Z-a|-1-=2] =
= |x v yi - (a+bi)| = 1 -(a-bi)(x+yi)] =

> |(x - a) + [y - b)i] = [(1 - %2 - by) « (xb - ya)i|e=

Py

= ,./[x - 3]2 + (y - b)z' = ,/(1 - Bl by)2+ (xb - ya}2 =
= (x-a)2 e (y - 57« (1-ma - by s (wb - ya) e

2 . ik 2

<=>><2(a eh o2 1) vy (az+b2-1]aaz+b2_}

2 2
Como |-:n |<1, ou seja, a +b -1<0, temes que:

ORI PR L | B B (S

14 | a/ternativa A

Para qualquer x real, tem-se:

1 + sen x i
——“—*-sen(T+

det (A) = >

) . cos

S 4
4:-—1;.-.?_
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ix 1
1+senx_ ik 2 i 2

2 2
i
sen - 4 sen X

sy ek () 52 ;B“ - ; <=> det (A) = 0.

<=> det (A] = <=>

Una matriz quadrada A de ordem n & inversivel se det (A) £ 0. Assim, se Sé
o conjunto dos x tais que A & inversivel, entao | S = §)

15 | afternativa D
X y (K4 1)
X-A"'}'.B"D{ﬂ + =0 =
)

x+y(k +1)=0

=

x (K"-1) +2y =0

Para que o sistema acima admita outras solugoes além da trivial (x = 0 ey = 0),
devemos ter
-n

] « * n n -n n

=0 2-(k +1)(k-1)=0¢=>2+k -k =0
R
<-—">[kn)2~2kn-1=[]cm> kn=2.-2ﬁ = k”_]’: N2

Temosquesen € par, entao k = - n,.”; + N2 ouk = V+ ,/2_' :
se n e impar, entdo k = W % %% ane s B9 o T

Para cada n, ha apenas dois valores de k para os quais A e B sao L.D,

16 | a/ternativa C

Supondo o problema resolvido, temos

[ U}estaT que slrel€s
0. € mediatriz de AB
@

%
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tragado
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17 alternativa A

Supondo o problema resolvido, temos

0 € mediatriz de PQ
v 0e stalqueslreQes

raio = 20 mm
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18 | alternativa E

Supondo o problema resolvido, temos

HB € circunferencia de centro B e
raio 63
MBE ao arco capaz de m(A) para

MAC

e

tracado

n(AC) =68 nm e n(AB) = 77am
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19 | alternativa E
A quarta proporcional pode ter 3-valores diferentes

: T :

Supondo o problema resolvido, A ® (quarta ﬁrupur

J cional)

temos

.Ae circunferencia de
centro B e raio AB,

Ae; circunferéncia de

_ centro C e raio QP
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A alternativa e (20°)
e aquela que apresen-
ta um dos possiveis va
lores para a medida do
anguTo do vertice A.

20 | a/ternativa E
Sendo 2 e a,

as assintotas da
hiperbole, temos

A]B]-AB

7.
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tracado
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